



## اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

مولانا رضوان احمد ندوی

## دینی مسائل

مفتی احتکام الحق فاسمی

## وارث کے لیے وصیت کا شرعی حکم

عام طور پر بیوی اپنے شوہر سے یا لڑکے اپنے والد سے خدمت کا واسطے دے کر کچھ زمین و جانیرا اپنے نام وصیت کروا لیتے ہیں اور باضابطہ کوٹ میں جا کر وصیت نامہ بنوا لیتے ہیں، شرعی اعتبار سے کیا حکم ہے، کیا قرآن کریم میں وارث کے لیے وصیت کا حکم ہے؟

الحجواب۔ وباللہ التوفیق

اللہ پاک کا ارشاد ہے: ”جب تم میں سے کسی پر موت کا وقت قریب آجائے اور وہ مال چھوڑ رہا ہو تو اس پر والدین اور رشتہ داروں کے لیے مناسب طریقہ پر وصیت کرنا فرض ہے، یہ تقویٰ والوں پر لازم ہے“۔ (البقرہ: ۱۸۱)

آیت کریمہ میں والدین و رشتہ داروں کے لیے وصیت کا حکم ہے؛ لیکن یہ حکم اسلام کے ابتدائی زمانے کا ہے، جبکہ میراث کی آیتوں کا نزول نہیں ہوا تھا، اس وقت کا قانون یہی تھا کہ جانے والا شخص اپنے والدین و رشتہ داروں کے لیے مال و اسباب کی وصیت کر جائے، وہ جس کے لیے حصے کی وصیت کر جاتا، اس کے مطابق میراث کی تقسیم ہوتی، اس کے علاوہ میراث کی تقسیم کا کوئی ضابطہ نہیں تھا؛ لیکن جب آیت میراث نازل ہوئی اور اللہ تعالیٰ نے واثین اور ان کے حصے خود ہی مقرر کر دیئے تو اب رشتہ داروں کے لیے وصیت کا حکم منسوخ (ختم) ہو گیا، جیسا کہ حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: ”إن اللہ قد اعطی کل ذی حق حقه فلا وصیة لوارث“۔ (سنن ابی داؤد: ۳۹۱۷) ”لا تجوز وصیة لوارث إلا أن یشاء الوریة“۔ (تہذیب التہذیب: ۳۰۴۷، کتاب الوصایا) اللہ تعالیٰ نے ہر حق دار کو اس حق دے دیا ہے، لہذا وارث کے لیے وصیت نہیں ہے، مگر یہ کہ وراثت اس کا نافذ کر دے۔ لہذا اب کسی کو اپنے وارث کے لیے وصیت کی ضرورت نہیں ہے، اگر کوئی شخص اپنے کسی وارث کے لیے وصیت کرے گا، خواہ زبانی کرے یا تحریری تو یہ وصیت معتبر نہ ہوگی اور جس وارث کے لیے وصیت کی گئی ہے، وہ تجھ اس کا مالک نہیں ہوگا؛ بلکہ وصیت کرنے والے کا ترکہ قرار پائے گا کہ تمام وراثت کے درمیان حسب سہام شرعی تقسیم ہوگا، لایا یہ کہ تمام وراثت عاقل و بالغ ہوں اور اپنی رضا و رغبت سے اس وصیت کو نافذ کر دیں تو پھر وہ شخص اس وصیت کردہ مال و اسباب کا مالک ہو جائے گا۔ (الدر المختار مع رد المحتار: ۳۳۹، کتاب الوصایا) فقط واللہ تعالیٰ اعلم

## کیا پورے مال کی وصیت درست ہے؟

وصیت زیادہ سے زیادہ کتنے مالوں تک ہو سکتی ہے، اگر کوئی شخص پورے مال کی وصیت کسی شخص یا کسی ادارہ کے لیے کرنا چاہے تو کرسکتا ہے یا نہیں؟

الحجواب۔ وباللہ التوفیق

وارث کے لیے وصیت معتبر نہیں اور غیر وارث کے لیے وصیت کا نافذ صرف ایک تہائی مال میں ہوگا، اس سے زائد میں نہیں، حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں فتح مکہ کے سال اتنا سخت بیمار پڑا کہ موت کے کنارے پہنچ گیا، چنانچہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم میری عیادت کے لیے تشریف لائے، میں نے آپ سے عرض کیا: یا رسول اللہ! میرے پاس بہت مال ہے، کیا میں سارے مال کے بارے میں وصیت کر جاؤں، آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: نہیں، میں نے کہا: دو تہائی مال کی، تو آپ نے فرمایا: نہیں، پھر میں نے عرض کیا: آدھے مال میں؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: نہیں، میں نے کہا: ایک تہائی مال کی وصیت کروں تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ہاں تہائی مال کے بارے میں وصیت کر سکتے ہو، اگرچہ یہ بھی بہت ہے، آپ نے فرمایا: اگر تم اپنے وارثوں کو مال دار و خوشحال چھوڑ جاؤ گے تو یہ اس سے بہتر ہے کہ تم ان کو فحش چھوڑ جاؤ اور وہ لوگوں کے آگے ہاتھ پھیلاتے پھریں۔ (بخاری، کتاب الوصایا: ۳۸۲۱)

حدیث پاک سے معلوم ہوا کہ رشتہ داروں اور عزیزوں کے ساتھ خیر خواہی، وارثوں کے ساتھ شفقت و ہمدردی اور محبت دینی و اخلاقی فریضہ ہے، اسی وجہ سے اپنا مال غیروں کو دینے کے بجائے قرابتداروں کو دینا زیادہ بہتر ہے، اگر کوئی شخص بذریعہ وصیت غیر وارث کو اپنا مال دینا چاہے تو آپ نے فرمایا کہ تہائی مال سے زیادہ نہیں دے سکتے؛ کیوں کہ اس میں وارثوں کا نقصان ہے، اگر کسی نے تہائی مال سے زیادہ کی وصیت کر دی تو یہ وصیت ایک تہائی میں نافذ ہوگی اور اس سے زائد وراثت کی اجازت پر موقوف ہوگی، اگر وراثت سب کے سب عاقل و بالغ ہوں اور اپنی راضی و خوشی سے زائد کو بھی نافذ کر دیں تو نافذ ہو جائے گی، ورنہ نہیں، لایا یہ کہ کوئی وارث ہی نہ ہو یا وارث ہو مگر صرف شوہر ہو یا صرف بیوی ہو اور شوہر نے بیوی کے لیے یا بیوی نے شوہر کے لیے پورے مال کی وصیت کر دی ہو تو ایسی صورت میں پورے مال کے حقدار ہوں گے۔

## لڑکیوں کے لیے وصیت:

میرے پاس صرف لڑکیاں ہیں، لڑکے نہیں ہیں، البتہ بھائی لوگ ہیں، جن کے ساتھ تعلقات اچھے نہیں ہیں، کیا میں اپنی ساری اجایداد کی وصیت اپنی لڑکیوں کے لیے کر جاؤں یا نہیں اپنی زندگی ہی میں ہیہہ کروں؟

الحجواب۔ وباللہ التوفیق

صورت مسئولہ میں لڑکیاں چونکہ وارث ہیں اور وارث کے حق میں وصیت شرعاً معتبر نہیں ہے؛ اس لیے آپ لڑکیوں کے لیے وصیت نہیں کر سکتے ہیں، البتہ یہہہ کر سکتے ہیں، یعنی زندگی میں کچھ زمین و جانیرا دے کر قابض و ذیل اور مالک بنا سکتے ہیں؛ لیکن کسی وارث کو محروم کرنے کے مقصد سے ایسا کرنا شرعاً درست نہیں ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: ”جو شخص (ناجا نطور پر) اپنے وارث کو میراث سے محروم کرے، اللہ تعالیٰ اس کو قیامت کے دن جنت کے میراث سے محروم کر دیں گے۔ فقط واللہ تعالیٰ اعلم

## مطالعہ سیرت کے مقاصد:

ﷺ اے مسلمانو! رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی زندگی میں تمہارے لیے بہترین نمونہ ہے اور ان لوگوں کے لیے جو اللہ پر اور پیغمبر آخرت پر یقین رکھتے ہیں اور اللہ کو خوب یاد کرتے ہیں ﷺ (سورہ احزاب: ۲۱)

مطلب: سیرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مطالعہ سے ہمیں خدا کی مرضیات کا علم ہوتا ہے اور اس کے ذریعہ جاہ حیات کے مراحل میں مشعل راہ ہوتی ہے؛ اس لیے قرآن مجید نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذاتی کردار کو نمونہ عمل بنانے کی تلقین کی، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت و کردار کا مطالعہ کیا جائے تو آپ کی زندگی آئینہ کی مانند صاف و شفاف نظر آئے گی، آپ صادق و امین بھی تھے اور حد درجہ سخی بھی، دوسروں کی مدد کرنے والے اور ان کے لیے ایثار کرنے میں سب سے آگے تھے، ہر ایک کے ساتھ نرم روی اور خیر خواہی سے پیش آتے، غمخوار و گداز اور عیب پوشی آپ کے کردار کا ایک مستقل حصہ تھی، بیویوں سے معاملہ کیا تو ولداری اور انصاف کے تقاضے پورے کر دیئے، حکمران بنے تو عدل و انصاف اور سن معاملہ کی اقدار پر حرف نہ آنے دیا، میدان جنگ میں اترے تو استقامت، بہادری اور صبر کے لحاظ سے بے مثال نظیر قائم کر دیں، اللہ کی عبادت کرتے تو خشوع و خضوع کی کیفیت طاری رہتی، دین پر عمل کرنے میں ہمیشہ ہیقت کے مقام پر رہتے اور کوئی موقعہ ایسا نہیں آیا کہ آپ دوسرے درجے پر رہے ہوں، یہی دراصل اسوہ رسول ہے اور یہی وہ پہلو ہے جسے قرآن نے واجب الاتباع قرار دیا ہے، اس لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کو ان جنہوں سے پڑھنے سے دل میں صابغ انقلاب کا جذبہ بھرتا ہے اور اس سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے سچ اور سچی محبت پیدا ہوتی ہے تو آئیے! ہم اس ماہ مبارک کے ماہ دوم کو یوم الاحساب و جائزے کے طور پر منائیں، سیرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا مطالعہ کریں۔ درود شریف کثرت سے پڑھنے کا اہتمام کریں اور روزانہ کم سے کم ایک چھوٹی حدیث یاد کریں اور دوسروں کو بھی ترغیب دیں اور اپنے قلوب کو نورانیاتی سے منور کرنے کی فکر کریں، اپنے طریقہ زندگی کو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر ڈھال کر ساری دنیا کے انسانوں کے لیے نمونہ عمل بن جائیں اور دنیا والوں کو بتائیں کہ اگر تم حقیقی امن و سکون اور بادی خیر و فلاح چاہتے ہو تو اپنی زندگی کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مثالی زندگی سے ہم آہنگ کرو۔

## تین باتیں:

{ حضرت عقبہ بن عامر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، وہ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول! نجات کی کیا صورت ہے؟ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: زبان کو قفا بویں رکھو، بے ضرورت اپنے گھر سے نہ نکلنا، اپنی غلطیوں پر رو یا کرو! { (سنن ترمذی)

وضاحت: حدیث کے الفاظ بہت مختصر ہیں؛ لیکن معنی اور مطلب کے اعتبار سے اس میں بڑی وسعت و گہرائی ہے، بھائی رسول نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ اے اللہ کے رسول! اللہ کے یہاں نجات کی کیا صورت ہوگی؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے جواب میں فرمایا کہ اگر تم ان تین باتوں پر عمل کرنے لگو تو اللہ تعالیٰ تمہارے حساب و کتاب کو آسان فرمادے گا اور تمہاری نجات ہو جائے گی، پہلی بات یہ کہ زبان کو قفا بویں رکھو، کیوں کہ زبان دل کی ترجمان ہے، دل و دماغ میں پرورش پانے والے خیالات زبان کے ذریعہ ظاہر ہو جاتے ہیں، پھر اس کی اچھائی اور برائی کے نتائج و اثرات انسانی معاشرے پر پڑتے ہیں، جب کوئی ندم مزاج اور شیریں زبان ہوتا ہے تو اس سے لوگوں کی قربت و محبت پیدا ہوتی ہے اور انسانی سماج پر اس کے خوشگوار اثرات پڑتے ہیں اور اگر کوئی تلخ کلامی کرتا ہے تو لوگ اس سے دور بھاگتے ہیں اور ایسا اوقات اس سے نفرت کرتے ہیں، یہی وجہ ہے کہ دنیا میں اکثر فتنہ و فساد اور بگاڑ بد زبانی اور تلخ کلامی سے شروع ہوتی ہے اور پھر اس کے نتیجے میں معاشرے میں بدنامی پھیلنے سے اور جنگوں سے ہونے لگتے ہیں جو کہ ایک ناپسندیدہ عمل ہے۔ حدیث شریف میں فرمایا گیا ہے کہ جس شخص نے اپنے کو دوجہوں کے شر سے بچا لیا وہ جنت میں داخل ہوگا، زبان کے شر سے اور شرمگاہ سے۔ اکثر دیکھا گیا ہے کہ انہیں چیزوں سے معاشرہ میں بے راہ روی آتی ہے؛ اس لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو قفا بویں رکھنے کی تاکید فرمائی۔ دوسری بات حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمائی کہ اپنے گھروں میں بیٹھے رہو، بے ضرورت نہ نکلو؛ اس لیے کہ اللہ نے ہمیں جو زندگی کی نعمت عطا کی ہے، ہم اس کی قدر کریں اور اس کو با مقصد بنانے کی جدوجہد کریں، بے مقصد زندگی جانوروں کی ہوتی ہے، جبکہ اللہ نے انسانوں کو عبادت و ریاضت کے لیے پیدا کیا اور بقدر ضرورت و کفایت سب معاش کے لیے جنت و مزدوری کی تعلیم دی؛ اس لیے خواہ مخواہ گھر سے بے ضرورت باہر جانا اپنا اور دوسروں کا وقت ضائع کرنا مومنانہ شان کے خلاف ہے، اگر وقت میں گنجائش ہے تو ان فارغ اوقات کو ذکر و تلاوت اور تسبیح و تہلیل میں لگانا اور بے مقصد گھر سے باہر کا پھرنے کا نہیں۔ تیسری اور آخری بات یہ کہ گناہوں سے بچتے رہے، اس لیے کہ یہ گناہ انگارے کی مانند ہے، انگارہ چھوٹا ہو یا بڑا، ہاتھ لگانے سے ہاتھ کھل جاتا ہے، گناہ بھی نیکیوں کو ختم کر دیتا ہے، علماء و مشائخ نے لکھا ہے کہ گناہوں کی نحوست بہت دور تک پڑتی ہے، گناہوں کی وجہ سے انسان کی قوت حافظہ کم ہوجاتی ہے، دلوں پر تاریکی چھا جاتی ہے، معاشرے میں بے وزن ہوجاتا ہے، گناہ کا انسانوں کی باتیں بے اثر ہوتی ہیں اور اس کو ذلت و بکثت کا منہ دیکھنا پڑتا؛ اس لیے اگر غیر شعوری طور پر کوئی لغزش ہو جائے تو فوراً توبہ و استغفار کیجئے۔ اللہ سے معافی مانگئے اور آئندہ اللہ سے گناہ سے بچنے کا عہد و پیمانہ کیجئے، ایسا نہ کرنے پر گناہ کا انسان اللہ کی نگاہوں میں گر جائے گا اور اللہ تعالیٰ اس سے اعمال کی توفیق چھین لیتے ہیں۔

## امارت شرعیہ بہار اڑیسہ و جہار کھنڈ کا ترجمان



پہ

مورخہ ۱۲ ربیع الاول ۱۴۳۹ھ مطابق ۲۴ دسمبر ۲۰۱۷ء روز سوموار

## مزدور بنے

حکومتی سطح پر تمام ترکوشوں اور منصوبوں کے باوجود بڑی تعداد میں بیچے آج بھی مزدور ہیں، ڈھابے، ایٹن بھٹے وغیرہ پر ان کو کام کرتے ہوئے دیکھا جا سکتا، سرکاری اعداد و شمار بتاتے ہیں کہ اپریل ۲۰۱۳ء سے نومبر ۲۰۱۷ء تک آندھرا پردیش، دہلی، مغربی بنگال، مہاراشٹر وغیرہ سے تین ہزار سات سو تیرہ (3753) بچے مزدور پکڑے گئے، عمر کے جس حصے میں ان کے ہاتھ میں قلم اور پیٹھ پر اسکول کا بسٹا ہونا چاہئے، وہ ہاتھ مزدوری کر رہے ہیں، اور ان کا بچپن ضائع ہو رہا ہے، پوری دنیا کے بارے میں ایک سروے رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ دو سو پندرہ ملین بیچے مزدوری کر رہے ہیں، ۱۹۹۱ء کی مردم شماری میں بچے مزدوری کے اعداد و شمار کے مطابق ہندوستان میں 11.3 ملین بیچے مزدوری سے لگے ہوئے تھے، جب کہ 2001 کی مردم شماری کی رپورٹ کہتی ہے کہ بچے مزدور بڑھ کر اب 12.7 ملین ہو گئے ہیں، حالانکہ بنیادی حقوق کی دفعہ 24 تحت ہندوستان میں بچے مزدوری قانون نافذ ہے، لیکن بھوک اور پیٹ کی آگ قانون کی زبان نہیں سمجھا کرتی، پیٹ کی آگ بجھانے کے لیے بیچے مزدوری کرنے پر مجبور ہوتے ہیں اور انہیں اپنی جان کا خطرہ محسوس نہیں ہوتا، حالانکہ کارخانوں، کونکرہ خانوں اور تاش بازی کی صنعت کا حصہ بننے کی وجہ سے ان کی جان پر خطرہ ہوتا ہے، یہی ان کے گارجین بھی مال کمانے کے پیکر اور مالدار ہونے کی ہوس میں ان کی زندگی کو خطرے میں ڈال دیتے ہیں، ایسے بیچے تعلیم سے دور ہوتے ہیں، کم سنی ہی سے بہت سے امراض کے شکار ہو جاتے ہیں، اس سے ان کی ذہنی اور جسمانی نشوونما پر بُرا اثر پڑتا ہے، اور ان کی زندگی اجیرن ہو جاتی ہے۔

ریاست بہار میں بچے مزدوری کا سلسلہ دوسری ریاستوں سے کچھ زیادہ ہی رہا ہے، یہاں کے بیچے ملک کے دوسرے صوبوں میں بھی بڑی تعداد میں مزدوری کرتے ہیں، اور بہار میں بھی مختلف کاموں میں ان کی خدمات لی جاتی رہی ہیں، بچے مزدوری کے اعتبار سے بہار کے جو اضلاع سب سے زیادہ متاثر ہیں، ان میں گیا، پٹنہ، موتی باری، مدھوبنی اور بتیہ کے نام قابل ذکر ہیں، اعداد و شمار کے مطابق گیا میں 78929 پٹنہ میں 65420، موتی باری میں 54619، مدھوبنی میں 53552 اور بتیہ میں 53528 بچوں کی شناخت مزدور کی حیثیت سے کی گئی ہے، یہ اعداد و شمار سرکاری ہیں، حقیقت میں بچے مزدوروں کی تعداد اس سے کہیں زیادہ ہے، لیکن ہمارے پاس ان اعداد و شمار تک پہنچنے کے ذرائع دوسرے نہیں ہیں، اس لیے انہیں براہ راست دیکھنا ہوتا ہے، اگر اسی تعداد کو درست مان لیں تو بھی بچے مزدوروں کی تعداد ایشیا کا سب سے زیادہ ہے۔

بہار کے جو بچے بہار سے باہر پکڑے گئے، عمر کے اعتبار سے ان کا جائزہ لیں تو معلوم ہوگا کہ گزشتہ تین سال سات ماہ میں پکڑے گئے دس سال سے کم عمر کے بچوں کی تعداد 258، دس سے چودہ سال کے بچے مزدوروں کی تعداد 2957 اور دس سے اٹھارہ برس کے بچے مزدوروں کی تعداد 520 ہے، جیسا کہ پہلے مذکور ہوا، گیا بچے مزدوری میں سب سے آگے ہے، یکم اپریل ۲۰۱۳ء سے ۳ نومبر ۲۰۱۷ء کے درمیان گیا ضلع کے چار سو تہتر بیچے مزدور ریاستوں میں مزدوری کرتے ہوئے پکڑے گئے ان میں دس سال کے بچے 38، دس سے چودہ سال کے 301 اور پندرہ سے اٹھارہ برس کے بچوں کی تعداد 134 تھی، سماج کلیان کے ڈائریکٹر منیل مکار کے مطابق بہار کے اڑیسہ میں سے تیرہ اضلاع کے بچوں کی شناخت مزدور کے طور پر کی گئی ہے، ان اضلاع میں گیا کے علاوہ نوادہ، نالندہ، جہان آباد، موتی باری، سینٹامڑھی، پورنیہ، مدھوبنی، ہستی پور، جھوپور، بتیہ، درجنگ اور پٹنہ شامل ہیں۔

تشویش کی بات یہ بھی ہے کہ بچے مزدوروں کی بڑی تعداد کا تعلق اقلیتوں سے ہے، اور آپ جانتے ہیں کہ ہندوستان میں دوسری بڑی اکثریت مسلمانوں کی ہے، جسے بڑی اقلیت سے تعبیر کیا جاتا رہا ہے، یہاں بھی اقلیتوں سے مراد مسلمانوں کے بیچے ہیں، جنہیں دہلی کے زری کے کارخانے، موٹوں اور کچڑے کے ڈھیر سے پکڑا جتے ہوئے جگہ جگہ آپ دیکھ سکتے ہیں، سرکار ”کلسٹر ایروچ“ نامی پروگرام کے ذریعہ ان بچوں کو گھر واپس کرنے اور ان کے والدین کو معاشی بہولت کے لیے سرکاری یو جی اے سے جوڑنے ہے، لیکن جتنے بڑے پیمانے پر اس کام کو ہونا چاہیے، ہونہیں پار رہا ہے۔

سرکاری قوانین سے قطع نظر اسلام میں بچے مزدوری کی گنجائش نہیں ہے، کیوں کہ اسلام میں بلوغت سے پہلے تک کا نان و نفقہ اس کے والدین کے ذمہ ہے، اس عمر میں بچے بچوں کی تعلیم و تربیت کی ذمہ داری بھی والدین پر ہے، اور بہتر تعلیم و تربیت دینے پر والدین کے لئے اخروی ثواب کا اعلان کیا گیا ہے، ایسے میں والدین کے ذریعہ بچوں کو مزدوری پر لگانا عام حالات میں شریعت اسلامیہ کے احکام کی خلاف ورزی کی مترادف ہے، اس لیے ادارے، تنظیموں، جماعتوں اور جمعیتوں کو اس طرف خصوصی توجہ دینی چاہیے، تاکہ بچوں پر ظلم کو روکا جا سکے، عموماً شہری حلقوں میں بھرے ہوئے تعلیمی اداروں کو دیکھ کر یہ سمجھتے ہیں کہ بیچے پڑھ رہے ہیں، بچوں کو دیکھنا ہو تو زری کے کارخانوں اور موٹوں میں دیکھیے، دیہاتوں میں جینس چراتے ہوئے کھیتوں پر کام

کرتے ہوئے دیکھیں، تب اندازہ ہوگا کہ ہمارے بیچے تعلیم سے دوسرے قدر مزدوری کر رہے ہیں، اور ان کا بچپن کل کارخانوں میں کس طرح زندگی کی جنگ لڑ رہا ہے، اگر آپ اپنے طور پر کچھ نہیں کر پا رہے ہیں تو سرکاری اہل کاروں کا سہارا لیجئے اور اس کے لیے 1098 نمبر پر کال کیجئے اور آگے کا کام سرکاری کارندوں پر چھوڑ دیتے، آپ کا یہ عمل بہتوں کو نئی زندگی عطا کر سکتا ہے۔

## گجرات کا انتخاب

گجرات میں اسمبلی انتخابات کا اعلان ہو گیا، دو مرحلوں میں ۹ دسمبر اور ۱۳ دسمبر کو یہاں رائے دہندگان اسے حق رائے دہی کا استعمال کریں گے، ۱۸ دسمبر کی تاریخ ووٹوں کی گنتی کے لیے مقرر ہے، اور انتخابی عمل نتائج کے اعلان کے ساتھ ہی ۲۰ دسمبر ۲۰۱۷ء تک پورا کر لیا جائے گا، اسمبلی کی میعاد ۲۴ جنوری ۲۰۱۸ء کو ختم ہو رہی ہے، نئی حکومت اس تاریخ تک وجود میں آ جائے گی۔

گجرات اسمبلی میں نشستوں کی تعداد ۱۸۲ ہے، جس میں چالیس سیٹیں محفوظ زمرے کی ہیں، انہیں سے ۲۷ درج فہرست قبائل اور تیرہ درج فہرست ذاتوں کے لیے مختص ہے، یہاں رائے دہندگان کی مجموعی تعداد چار کروڑ تینتیس لاکھ ہے، گزشتہ اسمبلی انتخاب کے مقابلے اس بار ساڑھے دس لاکھ رائے دہندگان کا اضافہ ہوا ہے، اور ۹۹۹۹ رائے دہندگان کو باقصور شناختی کارڈ فراہم کر لیا جا چکا ہے، پر امن انتخاب کے انعقاد اور عورتوں کی مضبوط شراکت کے لیے سرکاری سطح پر خصوصی توجہ دی جا رہی ہے، گیمبرے کا بھی انتظام کیا گیا ہے تاکہ ہر طرح کی نقل و حرکت کو قید کیا جاسکے۔

گجرات کا موجودہ انتخاب انتہائی اہمیت کا حامل ہے، کیوں کہ اس سے ہوا کے رخ کا اندازہ ہوگا، گجرات میں اگر بی جے پی انتخاب ہار جاتی ہے تو اس کے حوصلے بہار سے بھی زیادہ ٹوٹیں گے اور آئندہ انتخابات پر اس کے دور رس اثرات مرتب ہوں گے، اس کے لیے وہاں مسلم اور پاٹ داروں کا متحد ہونا ضروری ہے، کانگریس کا سمجھوتہ پاندرہ لیڈر ہارڈ کپٹیل سے ہو گیا ہے، اور بھی کئی چھوٹی چھوٹی جماعتیں کانگریس کے ساتھ ہیں، جس سے بی جے پی کو اس بار جانتے ہیں، اس نے ہارڈ کپٹیل سے کئی چھوٹی چھوٹی جماعتیں کانگریس کے ساتھ ہیں، کرنے کی کوشش کی ہے، کئی مقدمات لاد کر ماحول بنایا جا رہا ہے کہ اسے جیل کی سلاخوں کے بیچھے ڈال دیا جائے، اگر ایسا ہوتا ہے تو ہارڈ کپٹیل کو ہمدردی کے دوٹ بھی ملیں گے، اور کانگریس کے برسر اقتدار آنے کے امکانات بڑھ جائیں گے، وزیر اعظم نریندر مودی اور کانگریس کے رائل گاندھی کے مسلسل دوروں نے وہاں کے انتخابی ماحول کو پر لطف بنا دیا ہے۔

گجرات میں مسلمانوں کا ووٹ کافی اہمیت رکھتا ہے، گجرات فساد کے بعد وہاں کے مسلمان سیاسی طور پر حاشیہ پر آ گئے تھے، انہیں سیاسی چھل چھل سے زیادہ اپنے تحفظ کی فکر ستانی رہی ہے، اس لیے وہ وہاں دوسرے نمبر کی زندگی گزارنے پر مجبور ہو گئے تھے، اسی وجہ سے کئی بار اسمبلی میں فتح کا جھنڈا بی جے پی کے سر رہا ہے، اگر مسلمان اس بار دیکھیں لیں اور بی جے پی مخالف تحریک کا ساتھ دیں، تو گجرات کا منظر نامہ بدل سکتا ہے، اور یہ ملک کے مفاد میں ہوتی جارحانہ فرقہ پرستی کو لگام دینے کی طرف مثبت اور مضبوط قدم ہوگا، یہاں کے مسلمانوں کو تازہ دہش اور بہار سے سبق لینا چاہیے، بہار میں مسلمانوں کے اتحاد نے بی جے پی کو دھول چٹا دیا تھا، اور ان کے حوصلے انتہائی پست ہو گئے تھے، لیکن جارحانہ فرقہ پرستی کو آہنی لڑائی نے جلد ہی اس کا تیا نچہ کر دیا اور بی جے پی ہار بھی حکومت میں شریک ہو گئی۔

اتر پردیش کے مسلمانوں نے اپنے لوگوں میں بانٹ لیا، ہاتھی کی سواری انہیں راس نہیں آئی اور سائل پیچھے ہو گئی، اس طرح کچھ اور دل دل میں کنول کھل گیا، اور اس کے جوہر اثرات ملک و ریاست پر پڑے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں ہیں، گجرات انتخاب میں اگر کبھی سب دہرا گیا تو ملک کو فرقہ پرستی کی آگ سے نکلنا مشکل ہوگا، اور سیکولر اقتدار، جمہوری کردار اور لوگ کج تنہا کی طرف یہ شرمناک قدم ہوگا۔ جس کی سزا صدیوں بھگتی ہوگی

ع لھوں نے خطاک ہے، صدیوں نے سزا پائی

## کتابوں کی فراہمی

بہار سرکار کا ایک ادارہ بہار اسٹیٹ بک پبلیشنگ کارپوریشن ہے، اس ادارہ کے ذمہ سرکاری اسکولوں میں نصابی کتابوں کی فراہمی ہے، البتہ یہ ہے کہ دو سو چونتیس دن گزر گئے، ہائی کورٹ نے سرکار کو پبلیشنگ کارپوریشن پر بھی تنبیہ کوئی خاص برآمد نہیں ہوا، طلبہ آج بھی کتابیں نہ ملنے کی وجہ سے پریشان ہیں، پرانی کتاب بیچنے والے نئی کتابوں سے زیادہ قیمت پر کتابیں دے رہے ہیں، وہ بھی پھٹی ہوئی، بہار کے لاکھوں بچوں کا تعلیمی مستقبل اس کوتاہی کی وجہ سے داؤ پر لگا ہوا ہے۔

بہار پبلیشنگ کارپوریشن کی فراہمی میں تاخیر کا اپنا کارڈ ہے 2007 سے نومبر 2017 تک کے رکارڈ پر اگر ہم نظر ڈالیں تو معلوم ہوتا ہے کہ 08-2007 میں 76 دن 09-2008 میں 260 دن 10-2009 میں 228 دن 11-2010 میں 153 دن 12-2011 میں 172 دن 13-2012 میں 175 دن 14-2013 میں 163 دن 15-2014 میں 169 دن 16-2015 میں 132 دن 17-2016 میں 176 دن اور 18-2017 میں 234 دن دیر سے کتابوں کی سپلائی شروع ہوئی، سپلائی اور گودام میں بڑی ذہنی والی کتابوں کے اعداد و شمار پر نظر ڈالیں تو معلوم ہوگا کہ لاکھوں کتابیں گودام میں پڑی رہ گئیں اور وہ اسکولوں تک پہنچ نہیں پائیں، بلکہ 10-2009 میں 1277587 کتابیں گودام میں ہی پڑی رہ گئیں۔

سرکاری کاموں میں تاخیر ہوتی ہے، یہ تو سب لوگ جانتے ہیں، لیکن اتنی تاخیر اور اس کام میں جس میں بچوں کا مستقبل داؤ پر لگا رہا ہو، انتہائی تشویش کا باعث ہے۔







## سید محمد عادل فریدی

## محسن انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم غیر مسلم مشاہیر کی نگاہ میں

میں آپ کے دین اور تعلیمات کو قبول کرنے کا آغاز ہو چکا ہے۔“

☆ اسٹیبلشمنٹ لین پول اپنی کتاب Table Talk of the prophet میں لکھتے ہیں کہ ”پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ماننے والوں کے بہترین محافظ تھے، آپ نرم گفتار اور شیریں زبان تھے، آپ کی باتیں دلوں میں اثر انداز ہوتی تھیں اور انسان ان کو قبول کرنے پر مجبور ہو جاتا تھا۔ جو شخص بھی آپ کو دیکھتا تو آپ کے تین عظمت و توقیر کے جذبات سے بھر اٹھتا تھا۔ جو آپ کے قریب جاتا آپ کا گرویدہ ہو جاتا اور آپ سے محبت کرنے لگتا۔ آپ کو دیکھنے والا آپ کے بارے میں کہنے پر مجبور ہو جاتا کہ اس نے آپ سے پہلے اور آپ کے بعد آپ جیسی شخصیت کہیں نہیں دیکھی، آپ اتنے عظیم منصب پر فائز تھے، اس کے باوجود جب آپ گفتگو کرتے تو نہایت سادگی اور نرمی سے کرتے لیکن آپ کی باتوں میں یقین و اعتماد کی پختگی اور مضبوطی ہوتی تھی، اور کوئی شخص آپ کی بات کو فراموش نہیں کر سکتا تھا۔“

☆ جس اے مائلر نے اپنی تصنیف Islam: The Misunderstood Religion, in reader's digest میں اس طرح رقمطراز ہیں: ”محمد صلی اللہ علیہ وسلم جنہوں نے اسلام کی بنیاد ڈالی تقریباً 570 عیسوی میں عرب کے ایک ایسے قبیلہ میں پیدا ہوئے جو بتوں کی پرستش کرتے تھے، آپ یتیم ہی پیدا ہوئے تھے، آپ ہمیشہ غریبوں، ناداروں، یتیموں، یتیموں اور مسکینوں، غلاموں اور سماج کے پسماندہ لوگوں کی خبر گیری کرتے تھے۔ بیس سال کی عمر میں آپ ایک کامیاب تاجر بن چکے تھے، اور اس کے کچھ ہی دنوں کے بعد آپ ایک مالدار عورت کے اونٹوں کے قافلے کے سردار بنا دیے گئے، جب آپ پچیس سال کے ہوئے تو آپ کے امپائر (جن کے ماتحت آپ تجارت کرتے تھے) نے آپ کی صلاحیت کو پہچانا اور آپ کو شادی کا پیغام دیا جبکہ وہ آپ سے ۱۵ سال بڑی تھیں آپ نے ان سے شادی کی اور جب تک وہ حیات سے رہیں، آپ نے ایک وفادار شوہر کا فرض ادا کیا۔ تمام عظیم ترین پیغمبروں کی طرح آپ کے پاس بھی اللہ کا فرشتہ اللہ کا پیغام وحی کی صورت میں لے کر آیا اور اس نے آپ سے پڑھنے کے لیے کہا، اگر آپ پڑھے لکھتے نہیں تھے، لیکن آپ نے اس خدائی کلام کی اثر انگیزی سے مغلوب ہو کر پڑھنا شروع کیا اور خدائے واحد کی یگانگی اور وحدانیت کا پہلا سبق پڑھا۔ آپ کی زندگی کا مطالعہ کیا جائے تو پتہ چلے گا کہ آپ کی پوری زندگی عملی اور پریکٹیکل ہے، آپ کی شخصیت کا یومالائی اور افسانوی نہیں ہے۔ جب آپ کے بیٹے ابراہیم کا انتقال ہوا اس وقت سورج میں گرہن لگا، لوگوں نے کہنا شروع کیا کہ آپ کے محبوب بیٹے کے غم میں سورج کو گرہن لگ گیا ہے، لیکن حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی وقت اپنے صحابہ کے درمیان اعلان کیا کہ چاند اور سورج میں گرہن لگنا اللہ کے حکم سے ہوتا ہے، اس کا تعلق کسی کے مرنے یا جینے سے نہیں ہے۔ اس کا تعلق کسی کی بیدارگی یا موت سے ثابت کرنا امتحانہ طریقہ ہے۔ خود محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے انتقال کے وقت ایک بگامہ برپا ہوا اور کچھ لوگوں نے آپ کے انتقال کے تعلق سے طرح طرح کی باتیں بنائی تھیں کہیں تو اسی وقت آپ کے خلیفہ اور صحابی نے لوگوں کے اس تذبذب کو ختم کیا اور اسلام کی مذہبی تاریخ کا عظیم تر خطاب کیا کہ اگر کوئی شخص محمد کی عبادت کرتا تھا تو جان لے کہ محمد کا انتقال ہو چکا ہے، لیکن اگر تم خدائے واحد کی عبادت کرتے ہو تو جان لو کہ وہ ہمیشہ ہمیش کے لیے زندہ رہنے والا ہے۔“

☆ ڈاکٹر شیبے کہتے ہیں کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) گذشتہ اور موجودہ لوگوں میں سب سے اہل اور افضل تھے اور آئندہ ان کی مثال پیدا ہونا محال اور قطعاً غیر ممکن ہے۔

☆ ہر برٹ جان ویز اپنی کتاب Muhammad and Islam میں لکھتے ہیں کہ اسلام تمہارا ابا دین ہے، جس کے قبول کرنے پر دنیا کے تمام شریف لوگ فخر کر سکتے ہیں، یہ تمہارا ابا دین ہے، جسے میں نے سمجھا ہے اور میں کمراس بات کو کہتا ہوں کہ وہ دین جو خلقت و آفرینش کے رموز و اسرار سے آگاہ ہے اور تمام مراحل میں تمدن و ثقافت کے ہمراہ ہے، وہ فقط اسلام ہے۔

☆ ہندوستان کی آزادی کی تاریخ میں بلبل ہندوستان کے نام سے مشہور سروجنی نائیڈ اپنی کتاب Ideas of Islam, Speeches and writings میں لکھتی ہیں کہ ”اسلام دنیا کا پہلا مذہب ہے جس نے جمہوریت کی عملی تعلیم دی ہے، اسلام نے جمہوریت کی عملی تعلیم اس طرح دی ہے کہ جب مسجد سے نماز کے لیے اذان دی جاتی ہے اور اللہ کی عبادت کے لیے بلا یا جاتا ہے تو امیر غریب، راجا اور نیک سب ایک صف میں کھڑے ہو جاتے ہیں اور خدائے بزرگ و برتر کی یگانگی اور کبریائی کے آگے روز انداز میں پانچ وقت سجدہ ہو جاتے ہیں“

زمانہ شخصیات نے فوجیں، قانون اور حکومتیں قائم کیں، اور انہوں نے یہ چیزیں مادی طاقتوں اور وسائل کی مدد سے اکٹھا کیں، مگر پیغمبر اسلام نے صرف قانون، حکومت اور فوج ہی کھڑی نہیں کی، بلکہ لاکھوں کروڑوں انسانوں کو، نہ صرف اس وقت دنیا کی ایک تہائی آبادی کو، بلکہ اس سے بھی زیادہ تعداد کو فخر و ضلالت، اور جہالت سے نکال کر خدا کی عبادت، تہذیب و شائستگی اور علم و کمال کے نور سے منور کر دیا، آپ نے ان کے قلوب اور روح کو مسخر کر لیا اور انہیں ایک نظریہ کا تابعدار بنا دیا۔ فلسفی، مبلغ، پیغمبر، قانون ساز، سپہ سالار، ذہنوں کو مسخر کرنے والا دانائی اور حکمت کے عقائد پھیلائے، والا، بت پرستی سے پاک معاشرہ تشکیل دینے والا، میکرو ریاستوں کو ایک روحانی حکومت میں متحد کرنے والا اگر کوئی ہے تو وہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہیں۔

☆ یوسر جھ امٹھ اپنی کتاب Mohammed and Mohamadanism میں لکھتے ہیں کہ قیصر روم اور پوپ نے بھی لوگوں پر اقتدار قائم کیا، لیکن ان کا اقتدار مادی وسائل اور طاقت کے بل بوتے پر تھا، بغیر مادی وسائل اور فوجی طاقت کے قیصر اور پوپ کا اقتدار ممکن ہی نہیں تھا، لیکن اگر کوئی شخصیت ہے، جس نے مادی وسائل اور فوجی طاقت کے بغیر لوگوں کو مسخر کیا اور خدائی قانون کو قائم کیا تو وہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے، جنہوں نے کسی مادی وسائل اور کسی خارجی مدد کے بغیر انسانوں کو اپنا گرویدہ بنا لیا۔

☆ ہندوستان کی آزادی کی تاریخ میں بی بی سینٹ کا نام بہت ہی عزت اور احترام سے لیا جاتا ہے، انہوں نے اپنی کتاب The Life and Teachings of Muhammad میں لکھا ہے کہ کسی ایسے شخص کے لیے ممکن ہی نہیں ہے، جس نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت اور ان کی تعلیمات کا مطالعہ کیا ہو کہ وہ آپ کی ذات اور آپ کی تعلیمات سے متاثر نہ ہو۔ آپ خدا کے عظیم ترین پیغمبر تھے۔ میں جب بھی اس معلم عرب (صلی اللہ علیہ وسلم) کی تعلیمات کا مطالعہ کرتی ہوں تو میں اپنے اندر نئی توانائی اور سکون محسوس کرتی ہوں، اور ہر مرتبہ مجھے آپ کے تین ایک نئی طرح کی عظمت کا احساس ہوتا ہے۔

☆ تھامس کارلائل اپنی کتاب Heros and Heros worship میں لکھتے ہیں کہ ”میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کرتا ہوں اور یقین رکھتا ہوں کہ ان کی طبیعت میں نام و نمود اور ریا کاری کا شائبہ تک نہ تھا ہم انہیں صفات کے بدلے میں آپ کی خدمت میں بدیہ اخلاص پیش کرتے ہیں۔ مجھے تعجب ہوتا ہے کہ کس طرح ایک اکیلی انسان نے غیر مذہب اور غیر تعلیم یافتہ قبائل کو ایک بے حد مضبوط، تعلیم یافتہ اور مذہب قوم میں تبدیل کر دیا اور وہ بھی صرف دو دہائیوں کے اندر“

☆ ہندوستان کی تاریخ آزادی میں بلبل ہندوستان کے نام سے مشہور سروجنی نائیڈ اپنی کتاب Ideas of Islam, Speeches and writings میں لکھتی ہیں کہ ”اسلام دنیا کا پہلا مذہب ہے جس نے جمہوریت کی عملی تعلیم دی ہے، اسلام نے جمہوریت کی عملی تعلیم اس طرح دی ہے کہ جب مسجد سے نماز کے لیے اذان دی جاتی ہے اور اللہ کی عبادت کے لیے بلا یا جاتا ہے تو امیر غریب، راجا اور نیک سب ایک صف میں کھڑے ہو جاتے ہیں اور خدائے بزرگ و برتر کی یگانگی اور کبریائی کے آگے روز انداز میں پانچ وقت سجدہ ہو جاتے ہیں“

☆ مشہور زمانہ ادیب اور ڈرامہ نگار جان برنارڈ اپنی کتاب The genuine Islam میں لکھتے ہیں کہ ”مجھے کامل یقین ہے کہ اگر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم موجودہ دنیا کے حکمران بن جائیں تو وہ موجودہ انسانی مصائب سے انسانیت کو نجات دلانے میں اور انسانی مسائل کا حل کر کے امن و سکون کی حکمرانی قائم کرنے میں ضرور کامیاب ہو جائیں گے۔ یقینی طور پر آپ انسانیت کے نجات دہندہ کہلانے کے مستحق ہیں۔ میں جیشین گوئی کرتا ہوں کہ آپ کا دین اور آپ کی تعلیمات کو آنے والے دنوں میں یورپ میں قبول کیا جائے گا اور یورپ

مذہب عالم میں اسلام ہی وہ تہذیب دین ہے، جس کو آفاقی مذہب کہا جا سکتا ہے، جس کے اندر زمانہ کی تمام تہذیبوں اور ثقافتوں کو اپنے اندر سما لینے اور اس کے مطابق پوری دنیا کے انسانوں کی راہنمائی کرنے کی صفت موجود ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عرب کے ریزاروں سے نکل کر جب یورپ اور امریکہ کے مذہب اور تعلیم یافتہ قوموں کے پاس یہ دین پہنچا تو ان کے پاس بھی اس کا کوئی جواب نہیں تھا اور دنیا کی مذہب ترین اور فکرمند ترین قوموں کو بھی اسلام کی حقانیت، مقبولیت اور آفاقیت کا قائل ہونا پڑا، چنانچہ بے شمار غیر مسلم اور مغربی دانشمندان، سیاست دانوں اور مفکران نے اپنی زبان سے بارہا اس کا اقرار اور اعتراف کیا۔ مغربی معاشرہ کے پروردہ نامور دانشوران اور اسکالر اسلام اور پیغمبر اسلام کی توہین و تدلیل کرنے کی بے شمار کوششوں کے باوجود محسن انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے لائے ہوئے دین کی تعریف و توصیف پر مجبور ہوئے۔ چنانچہ ذیل میں چند غیر مسلم اسکالر، سیاست دانوں، دانشوروں اور ہمہ شخصیات کے محسن انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی شان میں کہے گئے اقوال اور ان کے اعتراف حق کی مختصر جھلک پیش کی جا رہی ہے۔ جس سے اندازہ ہوگا کہ دوست اور ہمواروں کو تو چھوڑ دیجئے دشمنوں اور کٹر مخالفوں کے ذہنوں کو کس حد تک اسلام اور پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات نے متاثر کیا ہے۔

☆ مشہور مغربی مصنف مائیکل ہارٹ نے اپنی مشہور کتاب تصنیف The Hundred Years میں جب دنیا کے عظیم ترین انسانوں کی فہرست مرتب کرنے کا ارادہ کیا اور ایسے لوگوں کے ناموں کو ڈھونڈھا جنہوں نے دنیا کی تشکیل میں بڑا کردار ادا کیا ہے تو اس نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی کتاب میں سب سے پہلے نمبر پر رکھا۔ یہ مصنف ایک عیسائی ہو کر بھی اپنے دلائل سے ثابت کرتا ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی پوری نسل انسانی میں سید البشر کے جانے کے لائق ہیں۔ انہوں نے کتاب میں لکھا ہے کہ ”پیغمبر اسلام حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی کتاب میں دنیا کے عظیم ترین لوگوں کی فہرست میں پہلا مقام دینے پر بعض قارئین کو تعجب ہوگا اور بعض لوگ مجھ سے سوال کر سکتے ہیں، لیکن حقیقت یہ ہے کہ پوری دنیا کی تاریخ میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہی وہ واحد ذات ہے جو مذہبی اعتبار سے بھی اور سیکولر نظر سے بھی اس قدر کامیاب ثابت ہوئی۔“

☆ مشہور فرانسسین شہنشاہ اور مغرب میں فاتح اعظم کے نام سے مشہور نپولین بونا پارٹ کہتا ہے: میری خواہش ہے کہ میں بھی تعلیم یافتہ اور عقل مند لوگوں کی ایک فوج بناؤں اور قرآن کی تعلیمات کی بنیاد پر اس کی قیادت کروں۔ یہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کا حیرت انگیز کارنامہ ہے کہ ایک قلیل عرصہ میں اتنی بے شمار تعداد میں لوگوں نے بت پرستی کو چھوڑ کر خدائے واحد کی پرستش کو اختیار کر لیا۔

☆ ہندوستان کی سیاست میں بابائے قوم کے نام سے مشہور مہاتما گاندھی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کریمانہ اور آپ کی تعلیمات کا اعتراف ان الفاظ میں کیا ہے: ”میں بہت مضبوطی کے ساتھ اس بات پر یقین رکھتا ہوں کہ اسلام تلوار کے زور پر نہیں پھیلا ہے اور کوئی بھی نظریہ تلوار کے زور پر اس طرح لوگوں کے دلوں میں گھر نہیں کر سکتا ہے، بلکہ یہ تو پیغمبر اسلام کی غیر معمولی سادگی، اخلاق کریمانہ، بے نفسی، اعتماد و یقین، اپنے صحابہ اور دوستوں کے ساتھ بے لوث محبت و شفقت، دین کے سلسلہ میں بے خوفی اور حق بات کہنے کی جرأت، اللہ پر کامل یقین اور اپنے مشن کے تئیں ان کی خود سپردگی تھی جس نے اسلام کو ان کے دلوں میں رائج کر دیا“

☆ فرانسیسی مورخ لبرٹین اپنی کتاب History de la Turquie میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ معمولی ساز و سامان کے ساتھ اگر عظیم مقاصد کی تکمیل کے سلسلہ میں دنیا کے عظیم ترین انسانوں کا تقابل کیا جائے تو کوئی بھی عظیم تر ہستی پیغمبر اسلام حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم پل نہیں ہو سکتی ہے۔ مشہور



## غیر معیاری میگی بنانے کے الزام میں نیسلے پر جرمانہ

اتر پردیش میں حکومت نے نیسلے (Nestle) کمپنی کو غیر معیاری نوڈلز بیچنے پر جرمانہ کر دیا ہے۔ نوڈلز ایکسپوز نے بڑے پیمانے پر فروخت ہونے والے میگی نوڈلز کے نمونوں میں ”گندگی“ کی نشاندہی کی تھی۔ دو سال قبل بھی سوکس یعنی نیسلے کے تیار کردہ ”میگی نوڈلز“ کے غیر معیاری ہونے کا معاملہ سامنے آیا تھا۔ اتر پردیش میں نوڈلز ایکسپوز کی جانب سے ایک مرتبہ پھر بڑے پیمانے پر فروخت ہونے والے ”میگی نوڈلز“ کے غیر معیاری ہونے کی نشاندہی کی گئی ہے۔ یو پی کے ضلع شاہ جہاں یو پی کے انتظامیہ نے اس معاملے پر نیسلے کمپنی کو پینتالیس لاکھ روپے کا جرمانہ عائد کیا ہے، جب کہ اس پراڈکٹ کے مقامی ڈسٹری بیوٹر کو بھی ستر لاکھ روپے جرمانہ ادا کرنے کی سزا سنائی گئی ہے۔ اس حوالے سے ایشیائی خورد و نوش کے معیار پر نظر رکھنے والے ضلعی ادارے کے سربراہ ڈی بی سنگھ نے میڈیا کو بتایا، ”میگی نوڈلز کے کوالٹی ٹیسٹ کے دوران اس کے غیر معیاری ہونے کی نشاندہی ہوئی۔ نوڈلز کے نمونوں میں ملنے والی راہ اور بھاری دھاتوں کے ذرات کی مقدار انسانی صحت کے لیے مقرر کردہ معیار سے زیادہ تھی۔“ دوسری جانب نیسلے انڈیا کے ایک ترجمان نے اس بات پر زور دیا کہ نیسلے میگی نوڈلز استعمال کے لیے ”سوفیقد محفوظ“ ہیں۔ نیسلے نے یہ دعویٰ بھی کیا کہ اس ٹیسٹ کے لیے استعمال کردہ معیار اور طریقہ کار ہی غلط تھا۔ سوکس کمپنی نے جرمانے کے فیصلے کے خلاف اپیل کرنے کا بھی اعلان کیا ہے۔ ۲۰۱۵ء میں بھی نیسلے کمپنی کے تیار کردہ انہی نوڈلز کو ملک میں ”صحت کے لیے نقصان دہ“ قرار دے کر ان کی فروخت پر چھ ماہ کی پابندی عائد کر دی گئی تھی۔ پبلی اور سرن پبلینگ والی میگی نوڈلز ملک بھر میں کافی مقبول ہیں اور تریب ہر شہر اور قصبے میں یہ فروخت کے لیے دستیاب ہوتی ہیں۔ (انجینسٹی)

## مسجد حرام اور مسجد نبوی میں تصویر کھینچنے پر پابندی

سعودی حکومت نے مسجد حرام اور مسجد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں تصاویر کھینچنے اور ویڈیوز بنانے پر پابندی عائد کر دی ہے۔ سعودی وزارت خارجہ نے تمام غیر ملکی سفارت خانوں کو ہدایات جاری کی ہیں کہ وہ مسجد حرام اور مسجد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم آنے والے اپنے معتمدین اور عازمین حج کو منع کریں کہ اپنے موبائل یا کمپیوٹرز سے سیلفیاں اور تصاویر نہ بنائیں، خلاف ورزی کرنے والوں کے خلاف سخت قانونی کارروائی کی جائے گی۔ سعودی وزارت حج کا کہنا ہے کہ حرمین شریفین اور مسجد نبوی میں تصاویر ویڈیوز پر پابندی اس لیے عائد کی گئی کہ معتمدین اور حجاج کرام اپنا قیمتی وقت تصویروں پر ضائع کر دیتے ہیں، جس کی وجہ سے دیگر لوگوں کی عبادات میں بھی خلل پیدا ہو جاتا ہے، چونکہ زائرین مسجد حرام اور مسجد نبوی کے اندر اور باہر تصاویر لیتے ہیں اور ان تصاویر کو سوشل میڈیا پر اپ لوڈ کیا جاتا ہے جس کی وجہ سے سکیورٹی خدشات میں اضافہ ہو سکتا ہے، لہذا تمام زائرین لاگوئے گئے قانون پر سختی سے عمل پیرا ہوں، بصورت دیگر خلاف ورزی کرنے والے افراد کے موبائل فون اور کیمرے ضبط کرنے کے ساتھ ساتھ دیگر سزائیں بھی دی جاسکتی ہیں۔ (انجینسٹی)

## جاپانی شہنشاہ کی بیوہ ۳۰ اپریل ۲۰۱۹ء کو عہدہ چھوڑیں گے

تقریباً تین دہائیوں سے جاپان کے تخت پر بیٹھے شہنشاہ کی بیوہ ۳۰ اپریل ۲۰۱۹ء کو اپنے عہدے سے استعفیٰ دیں گے۔ گزشتہ دو دہائیوں میں یہ پہلی بار ہوگا جب کوئی جاپانی شہنشاہ اپنے عہدے سے استعفیٰ دے گا۔ اپنی مدت کار کے دوران مسز ای بیوہ نے دوسری عالمی جنگ کے زخموں پر مرہم لگانے کی کوشش کی ہے۔ (یو این آئی)

## پوپ فرانسس کی بلگدیش آمد، روہنگیا پناہ گزینوں سے بھی ملے

کیٹھولک عیسائیوں کے مذہبی پیشوا پوپ فرانسس بلگدیش پہنچے، جہاں انہوں نے ڈھاکہ میں روہنگیا پناہ گزینوں سے ملاقات کی۔ اس سے قبل انہوں نے سفارتی حیثیت سے انتہائی حساس میانمار کا دورہ کیا، تاہم انہوں نے میانمار کے دورے میں روہنگیا آبادی کی حالت زار کی طرف براہ راست کوئی اشارہ نہیں کیا ہے، جو میانمار میں سرکاری مشنری اور فوج کے تشدد سے لاکھوں کی تعداد میں فرار ہو کر بلگدیش میں پناہ لینے پر مجبور ہوئے ہیں۔ بلگدیش کو تو قہر ہے کہ پوپ کے سروروزہ سے روہنگیا بحران اور بدھ مت اکثریت ملک میانمار سے ان کی مسلسل نقل مکانی کے مسئلہ کا مستقل حل نکالنے کے لیے عالمی برادری پر دباؤ بنانے میں مدد ملے گی۔ (یو این آئی)

## نقلی اور ناقص ادویات پر حکومتی سطح پر اقدامات کیے جائیں: ڈبلیو ایچ او

اقوام متحدہ کے عالمی ادارہ صحت (ڈبلیو ایچ او) نے خبردار کیا ہے کہ نقلی اور معیار سے کم سطح کی دواؤں میں بیماریوں سے بچاؤ اور علاج کرنے میں ناکام ثابت ہو رہی ہے اور یہ ترقی پذیر ممالک میں زیادہ گردش میں ہیں، تمام ممالک کی حکومتوں کو اس عالمی مسئلے سے نمٹنے کے لیے فوری طور پر اقدامات کرنے کی ضرورت ہے۔ ڈبلیو ایچ او کے ڈائریکٹر جنرل ٹیڈروس اڈیرے نام گیرے سس نے جنیوا میں پبلک ہیلتھ اور سماجی و اقتصادی اثرات پر تحقیق اور گلوبل ہیلتھ اینڈ مانیٹرنگ سسٹم رپورٹ کے لالچ کے دوران کہا، ”معیار سے کم اور نقلی ادویات ان لوگوں کو سب سے زیادہ متاثر کرتی ہیں جو جانشینے پر ہیں کیونکہ ان کی پہنچ ہمیشگی طبی خدمات تک نہیں ہیں۔“ (یو این آئی)

## ہزاروں بوسنیائی مسلمانوں کے قاتل نے بھری عدالت میں زہری لیا

ہزاروں بوسنیائی مسلمانوں کے قتل میں ملوث مجرم سلو بوڈن پر الجاک نے سزا کے خلاف اپیل مسترد ہونے پر بھری عدالت میں زہری لیا۔ سلو بوڈن پر الجاک بوسنیا کے ان ۶ سابق سیاسی رہنماؤں اور فوجی افسران میں شامل ہیں جنہیں ہزاروں بوسنیائی مسلمانوں کے قتل عام اور نسل کشی کے جرم میں سزا دی گئی ہے۔ سلو بوڈن پر الجاک کو عالمی عدالت انصاف نے ۲۰۱۳ء میں ۲۰ سال قید کی سزا سنائی تھی جس کے خلاف مجرم نے اپیل دائر کر رکھی ہے۔ ہالینڈ کے شہر دی ہیگ میں سزا کے خلاف اپیل مسترد ہونے پر سلو بوڈن پر الجاک نے عدالت میں زہری لیا۔ ٹیڈرس کے بیان میں مجرم نے دوران سماعت جج کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ وہ مجرم نہیں ہیں اور وہ اپنی سزا پر زہری رہے ہیں۔ جس کے بعد انہوں نے پہلے اپنے ہاتھ باندھے اور پھر زہر سے بھری جیشی پی پی لی، جس پر جج نے فوری طور پر سماعت ملتوی کرتے ہوئے ایبویٹنس منگوا کر مجرم کو اسپتال لے جانے کی ہدایت کی۔ واضح رہے کہ اقوام متحدہ کے جنرل ٹریبونل نے ۱۹۹۳ء میں بوسنیائی مسلمانوں کی نسل کشی روکنے میں ناکامی اور ٹھوس اقدامات نہ کرنے پر سلو بوڈن پر الجاک کو مجرم قرار دیا تھا۔ (نیوز ایکسپریس)

## ترک فوج کی عراق میں کارروائی ۸۰ کر دیا غی ہلاک

ترک فوج کی جانب سے شمالی عراق کے علاقے اسوس میں فضائی کارروائی کے نتیجے میں کرد مسلح گروپ ”پی کے کے“ سے وابستہ ۸۰ شدت پسند ہلاک ہو گئے ہیں۔ ترک فوج کی جانب سے فضائی کارروائی کی تصدیق کر دی گئی ہے۔ فوجی حکام کے بیان میں کہا گیا ہے کہ شمالی عراق میں گئی کارروائی میں ترکی کے جیشی طیاروں نے حصہ لیا اور اس میں ”پی کے کے“ کے زیر استعمال اسلحہ کا ڈپو اور کئی گاڑیاں بھی تباہ ہوئیں۔ یاد رہے کہ ۱۹۸۳ء کے بعد سے علیحدگی پسند جماعت اور حکومت کے درمیان شروع ہونے والے تنازع میں اب تک چالیس ہزار سے زائد افراد مارے جا چکے ہیں جن میں اکثریت کردوں کی ہے، ترکی کی حکومت اور ”پی کے کے“ کے درمیان جنگ بندی سے متعلق معاہدہ جولائی ۲۰۱۵ء میں ختم ہو گیا تھا، جس کے بعد خاص طور پر ملک کے جنوب مشرقی علاقوں میں تشدد کے بدترین واقعات دیکھے گئے۔ (نیوز ایکسپریس)

## مبئی میں اسلامک فقہ اکیڈمی انڈیا کا فقہی سیمینار اختتام پذیر

اسلامک فقہ اکیڈمی انڈیا کا سیمینار ممبئی میں ۲۵ تا ۲۷ نومبر ۲۰۱۷ء منعقد ہوا، سیمینار کی مختلف نشستوں میں جن مسائل پر گفتگو کی گئی ان میں ایک موضوع عصری تعلیمی اداروں سے متعلق شرعی مسائل ہے، اس موضوع پر تمام علماء نے اتفاق رائے سے جو باتیں ملے ہیں ان کے اہم نکات یہ ہیں کہ مسلمانوں کے لئے اسلامی ماحول کے ساتھ عصری تعلیمی اداروں کا قیام ضروری ہے، ان اداروں میں عصری تعلیم کے اعلیٰ معیار کے ساتھ ساتھ اسلام کے بنیادی عقائد رسول اللہ کی سیرت اور ذاتی اور معاشرتی زندگی کے ضروری مسائل سے ضرور واقف کرایا جانا چاہئے، جن اداروں میں خراب اخلاق ماحول ہو، جیسی تعلیم دی جاتی ہو، یو مالائی کہانیاں نصاب کا جز ہو، ڈانس اور میوزک وغیرہ ہو، مسلمانوں کے لئے ایسی درسگاہوں میں اپنے بچوں کو داخل کرانا جائز نہیں ہے، اور مسلمان انتظامیہ کا فریضہ ہے کہ وہ اپنے زیر اہتمام اداروں کو ان خلاف شریعت اور غیر اخلاقی باتوں سے محفوظ رکھے، یہ بات بھی کہی گئی ہے کہ شرعاً قریب الملوغ اور باطل لٹریچر اور لٹریچر کی مخلوط تعلیم اور کھیل کود یا ورزش اور تفریح میں ان کا احتیاط جائز نہیں ہے۔ معیاری طریقہ ہے کہ لڑکوں اور لڑکیوں کی تعلیم کے لئے الگ الگ عمارتیں ہوں، یا کم سے کم کلاس روم، آمد و رفت کے راستے اور قضاے حاجت کی سہولتیں الگ الگ فرہم کی جائیں، یونیفارم میں بھی ستر پوشی کا پورا پورا رکھا جائے، اس بات کی بھی اپیل کی گئی کہ تعلیم کو ایک خدمت کے طور پر انجام دیا جائے اسے تجارت نہ بنایا جائے۔ سیمینار کا دوسرا موضوع حیوانات کے حقوق اور ان سے متعلق احکام تھے۔ اس میں یہ بات ملے گی کہ اسلام دین رحمت ہے، اس لئے وہ جانوروں کے ساتھ بھی ملل حسن سلوک اور شفقتا نہ برتاؤ کا حکم دیتا ہے۔ اس بات پر زور دیا گیا کہ جانوروں کو ان کی فطرت کے مطابق غذا دی جانی چاہیے، چارہ خور جانوروں کو کئی غذا دینا تا کہ تیر نشوونما ہو سکے، بہتر نہیں ہے، اسی طرح اگر حکومت کسی خاص جانور کے شکار یا ذبح کرنے کو منع کرتی ہو تو قانون کا احترام کرنا چاہئے، البتہ شریعت جس جانور کو حلال قرار دے قانون کی وجہ سے وہ حرام نہیں ہو جاتا ہے۔ (انجینسٹی)

## اب ایک منٹ بھی دیر سے پہونچے تو نہیں دے سکیں گے امتحان

اب تک اگر کوئی طالب علم پانچ منٹ یا دس منٹ دیر سے امتحان ہال میں پہونچتا تھا تو اس کو امتحان دینے کی اجازت مل جاتی تھی، مگر اب یہ ضابطہ بدلنے والا ہے اور اب ہر حال میں امتحان دہندگان کو ملے شدہ وقت میں امتحان ہال میں داخل ہو جانا لازمی ہوگا، اگر ایک منٹ کی بھی تاخیر ہوئی تو امتحان سے محروم کر دیا جائے گا۔ اس کی شروعات جہاں شتر بورڈ نے کر دی ہے اور اس نے اپنی نوٹس میں آئندہ دسویں اور بارہویں کے امتحان سے یہ ضابطہ لاگو کرنے کا اعلان کر دیا ہے۔ بورڈ نے اپنے اعلان میں کہا ہے کہ امتحان دہندگان وقت سے پہلے ہی امتحان سٹرپ ہو چکے جائیں۔ واضح ہو کہ اب تک تیس منٹ کی تاخیر کو معاف کرنے کا رواج تھا۔ بورڈ نے اس ضابطہ کی وجہ یہ بتائی ہے کہ اس سے بہتر لیک ہونے سے بچنے میں مدد ملے گی۔ (انجینسٹی)

## نوٹ بندی کے دوران زیادہ پیسہ جمع کرنے والوں پر ہوگی کارروائی

اگر آپ نے نوٹ بندی کے دوران بینک میں دو لاکھ سے زیادہ رقم جمع کی ہے اور اب تک اس کا اکم ٹیکس ریٹرن فائل نہیں کیا ہے تو کارروائی کے لیے تیار ہیں۔ کیوں کہ کیر جو رسی سے اکم ٹیکس ڈیاٹمنٹ ایسے لوگوں کے خلاف کارروائی کرنے کا منصوبہ بنا رہا ہے۔ اکم ٹیکس نے کہا ہے کہ وہ ایسے لوگوں کے خلاف سخت کارروائی کرے گا، جنہوں نے نوٹ بندی کے دوران مشتبہ طریقہ پر پیسہ جمع کیا ہے اور ابھی تک اکم ٹیکس ریٹرن فائل نہیں کیا ہے جن لوگوں نے اس دوران اپنے ڈپوزٹ کا حساب نہیں دیا ہے، ان کے خلاف بھی کارروائی ہوگی۔ ۳۱ دسمبر تک ایسے لوگوں کے خلاف نوٹس بھیج دی جائے گی۔ یہ کارروائی آپریشن ٹیکن منی (اوی ایم) کا حصہ ہے، جسے نوٹ بندی کے بعد بلیک منی پر کھینچنے کے لیے اس سال کے شروع میں لاچ کیا گیا ہے۔ (انجینسٹی)



# سردیوں میں کھجور کا استعمال

- 2- **ٹینڈ کے اثر اور نزلے کا علاج**  
 اگر آپ ٹینڈ کے اثر سے نزلے میں مبتلا ہیں تو آپ دو سے تین کھجوریں، دو عدد چھوٹی الائچی اور چند کھنڈ لال مرچ کو لے کر گرم پانی میں ڈال کر کچھ دیر ابال لیں اور پھر چھان کر سونے سے پہلے اسے مشروب کے طور پر استعمال کریں۔
- 3- **دمے کا علاج:** کھجور کے ذریعے دمے اور سانس سے متعلق دیگر الرجیوں کا بھی علاج ممکن ہے جن کا شمار سردیوں کے موسم میں پھیلنے والی عام مسائل میں ہوتا ہے۔ اس مقصد کے لیے روزانہ صبح اور شام کھجور کے ایک یا دو دانے پابندی سے کھانا جائیں۔
- 4- **جسم کو طاقت دینا:** کھجور میں موجود قدرتی شکر انسانی جسم کو فوری توانائی دینے میں مددگار ہوتی ہے۔
- 5- **تقبض کا علاج:** چونکہ کھجور ریشے سے بھر پور ہوتی ہے لہذا اسے رات بھر پانی میں بھگو کر صبح اس کو Blender میں پیس لیں اور نہار منہ پی لیں۔ یہ عمل قبض کے علاج میں بہت مفید ثابت ہوگا۔
- 6- **دل کی صحت کا تحفظ:** ریشے سے بھر پور ہونے کے پیش نظر کھجور دل کی صحت کی حفاظت کرتی ہے۔ یہ دل کی دھڑکن کی رفتار اعتدال اور کنٹرول میں رکھتی ہے۔ اس کے علاوہ دل کے دوروں کے خطرات سے بھی بچاتی ہے۔
- 7- **جوڑوں کے درد میں کمی:** کھجور انسان کے جوڑوں کے درد اور سوجن کی تکلیف میں کمی کرتی ہے، بالخصوص سردیوں کے موسم میں جب کہ یہ مسئلہ کبھی بڑھتا ہے۔
- 8- **بلند فشار خون کو کم کرنا:** کھجور میں موجود پینٹینم اور پوٹاشیم بلند فشار خون کو کم کرنے کے لیے قدرتی عامل ہیں۔ اس واسطے روزانہ 5 سے 6 کھجوریں کھانے کی عادت کی جاتی ہے۔

کئی بیچنے والے بغیر ڈھانپے کھلے بندوں پر بیسیوں پر لگاتے ہوتے ہیں جس سے کھجور آلودہ ہو جاتی ہے۔ بعض لوگ اسے دودھ کیسا تھہ بھی کھاتے ہیں جس سے زبردست غذائی افادیت پیدا ہوتی ہے۔ بعض لوگ اس کی کھٹھلی نکال کر اس میں مکھن بھر رکھتے ہیں۔ چھانٹی حاصل کرنے کا یہ سائنسی طریقہ ہے۔ اسے مختلف پکوانوں کی صورت میں بھی استعمال کیا جاتا ہے۔ بس صاف ستھری کھجوریں مفید ثابت ہو سکتی ہیں۔ اہل عرب کھجور اور آرم زم کا خوب استعمال کرتے ہیں جو غذائیت کیلئے عظیم نعمتیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے مختلف اشیاء پر پودوں اور جڑی بوٹیوں میں جانداروں کیلئے بڑے بڑے فائدے جمع کر رکھے ہیں۔ جو ان کی صحت کیلئے بہت کارآمد ہیں۔ انسان خصوصاً بڑا بچہ کا کارے مگر خالق کا نکتا برا کریم و کریم ہے۔

## سردیوں میں کھجور کھانے کے 8 فوائد

اگرچہ لوگوں میں یہ خیال پھیلا ہوا ہے کہ ہر ٹیٹھا ذائقہ رکھنے والی چیز غیر صحت مند ہوتی ہے۔ تاہم گلوکوز سے بھر پور ایک خشک پھل ایسا بھی ہے جو صحت کے لیے انتہائی مفید ہے..... جی ہاں! کھجور ہے۔ کھجور کے اندر صحت کے لیے کی ایسے فوائد ہیں جو خاص طور پر موسم سرما میں اسے کھانے سے انسان کو بہت سے امراض سے محفوظ رکھتے ہیں۔ اگر آپ موسم سرما میں صحت کے حوالے سے مختلف مسائل مثلاً نزلہ، بخند، جوڑوں کے درد، الرجی اور فلو کا شکار رہتے ہیں تو آپ کو لازمی طور پر کھجور کا استعمال کرنا چاہیے۔ صحت کے امور سے متعلق ویب سائٹ "بولڈ اسکائی" پر کھجور کے اٹھائے فوائد پیش کیے گئے ہیں جن کو جان کر آپ سردیوں میں کھجور کھانے پر مجبور ہو جائیں گے:

## 1- جسمانی حرارت

کھجور کو ریشے، ٹولڈ، پینٹینم، وٹامن اینڈ بیٹھیم کا اچھا ذریعہ شمار کیا جاتا ہے اور یہ سب عناصر سردیوں میں انسانی جسم کو گرم رکھنے میں مدد دیتے ہیں۔

کھجور کے بہت سے طبی فائدے ہیں یہ انتہائی اعلیٰ غذائی اجزاء رکھنے والا پھل ہے۔ گلوکوز اور فروکٹوز کی صورت میں قدرتی شکر مہیا کرتی ہے۔ یہ شکر جسم میں فوراً جذب ہو جاتی ہے۔ گنے کی شکر سے زیادہ مفید ہے۔ اس کی کھٹھلی کو سفوف بنالیتے ہیں۔ اس سفوف سے کافی جیسا مشروب تیار کیا جاتا ہے۔ اس کا نام ڈینٹ کافی ہے۔ کھجور میں پائے جانے والے طبی اجزاء انتڑیوں کے مسائل کا عمدہ حل ہیں۔ روہی ماہرین کا کہنا ہے کہ کھجور کا آزادانہ استعمال پیٹ اور انتڑیوں کے کیڑوں کو پیدا ہونے سے روکتا ہے اور ساتھ انتڑیوں میں مفید بیکٹریا کے اجتماعات بنانے میں مدد دیتا ہے۔ کمزور کیلئے کھجور کا پانی بڑا موثر علاج ہے۔ رات بھر پانی میں بھگوئی ہوئی کھجوریں اگلی صبح کھٹھلیاں نکال کر اس پانی میں پھل کر ہفتہ میں کم از کم دو دفعہ استعمال کرنا دل کو بہت تقویت دیتا ہے۔

بچوں کے دانت نکلنے کے دنوں میں ایک کھجور اگر بچے کے ہاتھ کے ساتھ باندھ دی جائے اور اسے چوسنے دی جائے تو موٹھ ختے ہو جاتے ہیں اور دانت آسانی سے نکل آتے ہیں۔ کھجور اور شہد کا مجموعہ دانت نکلنے کے دنوں میں بچوں کو بچانے اور پیچس سے محفوظ رکھتا ہے۔ اسے دن میں تین بار چمانا چاہیے۔ کھجور ایک ملین غذا ہے اس کا استعمال قبض کا موثر تدارک ہے۔ موٹھ جلاب کی تاثیر حاصل کرنے کیلئے کھجور پر کھجوریں رات کو پانی میں بھگوئی جائیں۔ اگلی صبح ان کو اچھی طرح ملا کر شربت بنا لیا جاتا ہے۔ یہ شربت پینے سے اجابت جلاب کی مانند ہوتی ہے۔

## کھانے کی احتیاط:

بہتر اور صاف ستھری کھجور تناول کرنی چاہیے۔ اس کی لیسڈ اسٹریچ پر مٹی اور دیگر آلودگیوں سے بچنی چاہیے اس لیے کھانے سے پہلے کھجور کو صاف پانی سے دھو لینا چاہیے۔ خریدتے وقت دیکھ لینا چاہیے کہ اس کی محفوظ بیکنگ ہوئی ہے۔

## راشد العزیری ندوی

## ہفتہ رفتہ

## ہفتہ رفتہ

## ہفتہ رفتہ

## ہفتہ رفتہ

## رتب الاول کے موقع پر مکہ مکرمہ سے ناظم امارت شریعہ کا قوم کے نام پیغام

ناظم امارت شریعہ مولانا انیس الرحمن قاضی اس وقت عمرہ کے لیے مکہ مکرمہ میں تشریف فرما ہیں، اس مقام مقدس سے حضرت مولانا نے رتب الاول کے موقع سے اپنے خاص پیغام میں فرمایا کہ اس وقت ہم مکہ شریف میں ہیں، الحمد للہ کل ہمارا قافلہ قدیم شہر حبشہ کی سرزمین سے گذرا، جہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب نے پہلی ہجرت کی تھی، جن میں حضرت جعفر طیار بن ابی طالب رضی اللہ عنہم و دیگر اصحاب شامل تھے۔ وہاں سے ہمارا قافلہ مکہ مکرمہ پہنچا، جہاں اللہ نے ہم سب کو عمرہ کی توفیق دی، اس دوران صفحہ پہاڑی کی زیارت بھی نصیب ہوئی، جس پہاڑی پر چڑھ کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلی مرتبہ عمومی طور پر دین کی دعوت دی تھی، رتب الاول کے مہینہ کو اسلام میں بہت اہمیت حاصل ہے، اسی مہینہ میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پوری دنیا کے لیے رحمت بن کر تشریف لائے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب نے پوری دنیا میں توحید کی دعوت کو عام کیا؛ اس کام میں آپ کے ساتھ آپ کے اصحاب نے شدید مصائب برداشت کئے، اور یہ مصائب اسی لیے برداشت کئے؛ تاکہ اسلام کی دعوت، دین کی دعوت اور توحید کی دعوت ہر جگہ عام ہو۔ اس خاص مہینہ میں اللہ تبارک و تعالیٰ کی طرف سے ہم سب کی ذمہ داری ہے کہ ہم لوگ دین کی دعوت کو ہر شخص تک پہنچانے کی کوشش کریں، چاہے وہ مسلم ہو، یا غیر مسلم۔ غیر مسلموں تک توحید کی دعوت کو پہنچانا ہماری پہلی اور بنیادی ذمہ داری ہے، اس کے ساتھ ساتھ مسلمانوں کے قلوب اور ان کے اعمال کی اصلاح کی اس وقت شدید ضرورت ہے، ہندوستانی مسلمانوں کا معاشرہ زوال پذیر ہے، بے عملی کا شکار ہے اور جو قوم یا جملوت بے عملی کی شکار ہو جاتی ہے، وہ زندگی کو کھو دیتی ہے؛ اس لیے زندہ امت اور زندہ ملت کی حیثیت سے مسلمانوں کو اس رتب الاول کے مہینہ میں اپنے عمل اور کردار کو بہتر بنانے کے لیے کوشش کرنی چاہئے، بے عملی کی زندگی کو چھوڑ کر عمل والی زندگی اختیار کرنی چاہئے، اخلاص کے ساتھ نیک اعمال کو کرنے کا ہم سب کو تہیہ کرنا چاہئے اور رتب الاول کے اس خاص موقع پر جس میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت باسعادت ہوئی تھی اور اسی مہینہ میں مدینہ پاک میں آپ کی وفات ہوئی تھی، یہ دونوں یادگار ایام ہیں یاد دلائی ہیں کہ نبوی زندگی کو اپناتے ہوئے دین کی دعوت کا کام پوری قوت کے ساتھ کرنا چاہئے۔ واضح ہو کہ ناظم امارت شریعہ کے ساتھ عمرہ کے اس مقدس سفر میں، آپ کی رفیق حیات، بڑے صاحبزادے۔ رئیس شریعہ عبید الرحمن اور جناب سید مظہر حسین صاحب کارکن امارت شریعہ بھی شامل ہیں۔

## تین طلاق پر پابندی کے لیے قانون سازی شریعت میں کھلی مداخلت: خالد سیف اللہ رحمانی

آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے سکریٹری و ترجمان مولانا خالد سیف اللہ رحمانی نے حکومت کی طرف سے تین طلاق پر مکمل پابندی کے مجوزہ قانون پر عمل ظاہر کرتے ہوئے کہا ہے کہ طلاق کا مسئلہ ایک مذہبی مسئلہ ہے، جس کسی عورت کو طلاق دی جائے تو وہ اس مرد کے لئے حرام ہو جاتی ہے، تین طلاق کو غیر معتبر قرار دینے کا مطلب یہ ہوگا کہ ان دونوں کو ایک دوسرے کے ساتھ رہنے پر مجبور کیا جائے، اور وہ ایک ایسے عمل کے مرتکب ہوں، جو اسلام کی نظر میں سخت گناہ ہے، اور زنا میں شامل ہے۔ دستوری دفعہ 25 کے مطابق ملک کے ہر شہری کو اپنے مذہب پر عمل کرنے کی آزادی ہے، اور

دستور بنانے والوں نے اسے شہریوں کے بنیادی حقوق میں جگہ دی ہے، اس لئے حکومت کا یہ اقدام ملک کی سب سے بڑی اقلیت کو ان کے بنیادی حق سے محروم کرنے کی سازش ہے، اس میں شہرینہم کی ایک ساتھ تین طلاق دینا شریعت کی نظر میں ناپسندیدہ اور بے جا عمل ہے، اور یہ قانون شریعت کا غلط استعمال ہے؛ لیکن قانون کے غلط استعمال کی وجہ سے سرے سے اس قانون کو ہی ختم کر دینا منظور بات ہے۔ (عوامی بیوز ۲۳ نومبر ۲۰۱۷ء)

## بینک اکاؤنٹ سے آدھا رٹک کرنے کی میعاد میں 31 مارچ تک توسیع

سپریم کورٹ نے کہا ہے کہ آئندہ ایک دستوری بیج تشکیل دی جائے گی جو آدھار سے متعلق سارے مقدمات کو تھمد کر کے ان کی سماعت کرے گی، سپریم کورٹ نے یہ بھی اعلان کیا کہ مرکزی حکومت آدھار سے بینک اکاؤنٹ کو لنک کرنے کی میعاد میں 31 مارچ 2018 تک اضافہ کرنا چاہتی ہے تاکہ سپریم کورٹ میں دائر مقدمات کا پنہار ہو سکے۔ جبکہ آدھار کو موہاں سے لنک کرنے کی آخری تاریخ 6 فروری 2018 برقرار ہے گی اس لئے کہ موہاں کی بینکوں میں یہ تصدیق ہیں کہ 6 فروری 2018 تک آدھار سے متعلق مقدمات کا تصفیہ ہو جائے گا۔ (عوامی بیوز ۲۸ نومبر ۲۰۱۷ء)

## حضرت مولانا عبداللہ پھول پوری کا مکہ میں انتقال: امارت شریعہ میں تعزیتی نشست

علمی و دینی حلقوں میں یہ خبر افسوس کے ساتھ سنی جائے گی کہ ملک کے نامور عالم دین، صاحب نسبت بزرگ، شاہ ابرار الحق ہرودی رحمۃ اللہ علیہ کے علیل القدر خلیفہ بیت العلوم سرائے میر کے ناظم حضرت مولانا عبداللہ صاحب پھول پوری صاحب ۳۰ نومبر ۲۰۱۷ء مطابق ۱۰ رتب الاول ۱۳۳۹ھ کو مکہ مکرمہ میں رحلت فرما گئے۔ انا للہ و انا الیہ راجعون۔ مولانا کے ساتھ انتقال پذیر دفتر امارت شریعہ میں ایک تعزیتی نشست منعقد ہوئی، جس میں قائم مقام ناظم حضرت مولانا مفتی محمد ثناء الہدی قاضی صاحب نے اظہار تعزیت کرتے ہوئے فرمایا کہ مولانا کے دادا محترم مولانا عبدالغنی پھول پوری رحمۃ اللہ علیہ اپنے زمانے کے صوفی باصفائوں میں تھے۔ اور مولانا خود بھی حضرت شاہ ابرار الحق ہرودی نور اللہ قدسہ سے بیعت دارشادہ کا حلقہ رکھتے تھے اور ان کے فیض کو ہر جگہ پہنچانے کی جدوجہد فرماتے تھے۔ مولانا ثنائی القاضی نائب ناظم امارت شریعہ نے کہا کہ مولانا صاحب تقویٰ عالم دین تھے، علم و عمل میں اپنے ہم عصروں میں ممتاز تھے، مولانا اسماعیل احمد ندوی نائب ناظم امارت شریعہ نے کہا کہ حضرت قاضی مجاہد الاسلام قاضی صاحب رحمۃ اللہ علیہ بھی ان کی علمی صلاحیت کے مداح تھے، جس کے اعتراف کا منظر میں نے خود اپنی آنکھوں سے دیکھا، مولانا مفتی اسماعیل احمد قاضی صاحب مفتی امارت شریعہ نے فرمایا کہ ان سے میری پہلی ملاقات پھول پوری شریف میں ہوئی تھی، ان کی تقریر اور انداز گفتگو سے بزرگوں سے طریقہ کا محسوس ہو رہا تھا، مولانا صاحب قاضی نائب قاضی امارت شریعہ نے کہا کہ مولانا عبدالعزیز کے بڑے عالم دین تھے، ان کے انتقال سے بڑا اظہار ہوا گیا۔ واضح ہو کہ مولانا عمرہ کے ارادے سے بیت اللہ تشریف لے گئے تھے کہ وہیں وہ امی اجل کا پیغام آیا اور انہوں نے جان جان آفرین کے سپرد کر دی۔ اس تعزیتی نشست کا آغاز مولانا اسماعیل صاحب کی تلاوت کام سے ہوا اور انہیں حضرت مولانا عبداللہ جلیل قاضی قاضی شریعت امارت شریعہ نے انتہائی دعا سے مغفرت کرائی، جس پر بھی سامعین نے آمین کہا۔ اس تعزیتی نشست میں امارت شریعہ کے مختلف شعبوں کے ذمہ داران و کارکنان نے شرکت کی۔

# فتنہ ارتداد: ایک لمحہ فکر یہ

مولانا سید احمد ومبض ندوی (استاذ حدیث دارالعلوم حیدرآباد)

ایسا نہ ہو کہ وہ فتنہ فائدہ سے مجبور ہو کر عیسائی مشنریوں کی آواز پر لبیک کہیں اور اپنے ایمان کا سودا کریں، ارتداد کی تیشویشناک صورت حال ایسی نہیں ہے کہ دعوتی حلقے اسے معمولی سمجھ کر نظر انداز کریں۔ مسلم معاشرہ میں ارتداد کی ایک صورت وہ ہے جو بین البدھب شادیوں کی شکل میں عام ہے، مسلم لڑکیوں کے غیر مسلم لڑکوں کے ساتھ شادی رچانے کے معاملات بھی آئے دن بڑھتے جا رہے ہیں، کالجوں کا مخلوط ماحول، فحاشی و بے حیائی کا طوفان، موبائل کا آزادانہ استعمال اور دینی و اخلاقی شعور کی اس قسم کی صورت حال پیدا کر رہی ہے، اس حوالے سے بعض فرقہ پرست تنظیمیں بھی کافی سرگرم ہیں، مسلم لڑکیوں کو دام محبت میں پھانسنے کے لیے غیر مسلم لڑکوں کو باقاعدہ ٹرینڈ کیا جا رہا ہے، کالجوں میں زیر تعلیم تربیت یافتہ غیر مسلم لڑکے مذہبی ہم کے طور پر اس کام کو انجام دے رہے ہیں، اسی طرح لوہ جاد کا ہوا کھڑا کرنے کے لیے غیر مسلم لڑکیوں کو بھی استعمال کیا جا رہا ہے، تربیت یافتہ غیر مسلم لڑکیاں مسلم لڑکوں سے فون پر رابطہ کر کے انہیں کسی مقام پر ملاقات کے لیے مدعو کرتی ہیں، جہاں قریب ہی اس کے کچھ غیر مسلم ساتھی راجھی روپوش رہتے ہیں، مسلم لڑکا جو جنی ملاقات کے لیے پہنچتا ہے اس پر بلہ بولا جاتا ہے، اور شوچار جاتا ہے کہ یہ لڑکا غیر مسلم لڑکی کے ساتھ تعلقات بنا رہا ہے، ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم اپنے نوجوانوں کو اس قسم کی سازشوں سے چوکنار گھیں، اور مخلوط ماحول کی تباہ کاریوں سے انہیں بچائیں۔ حقیقی ارتداد کے علاوہ اس وقت امت مسلمہ میں ذہنی اور شافی ارتداد کی صورت حال بھی کچھ کم تشویشناک نہیں ہے، مسلم معاشرے تیزی کے ساتھ شافی بیلگہ کا شکار بن رہے ہیں، غیر مسلم کے مذہبی تہواروں میں مسلم نوجوانوں اور خواتین کی شرکت کی خبریں اخبارات اور سوشل میڈیا میں آتی رہتی ہیں، گذشتہ دنوں جہاں تہواروں میں غیر مسلم خواتین کے ساتھ مسلم لڑکیاں بھی رقص کرتی نظر آئیں، اسی طرح روز نامہ سیاست کی اطلاع کے مطابق گذشتہ کنیش تہوار کے موقع پر کنیش کے لڈوؤں کو بھاری قیمت ادا کر کے دو مسلم افراد نے خریدنا، ہولی، دیوالی اور مکر سنکرائی کے موقع پر رنگ بازی، پینک بازی اور آتش بازی کا رواج اب مسلم نوجوانوں میں بھی خوب عام ہو رہا ہے، شافی بیلگہ پر روک لگانے کے لیے نوجوانوں میں مذہبی شعور بیدار کرنا از حد ضروری ہے۔

صورت حال سے فائدہ اٹھا کر تباہ حال مسلمانوں کو زیادہ سے زیادہ عیسائیت میں داخل کیا جاسکے، یہی وجہ ہے کہ حالیہ عرصہ میں جہاں جہاں جنگ کے بادل منڈلائے وہاں عیسائی مشنریاں متحرک ہوئیں، خانہ جنگی سے دوچار عراق میں قریب دو دہائی سے عیسائی مشنریاں دندنا رہی ہیں، انہیں عیسائیت کی تبلیغ کے لیے کھلی چھوٹ حاصل ہے، وہ سیکڑوں تباہ حال عراقیوں کو مرتد کر چکی ہیں، یہی حال شام کا ہے جہاں کے جنگ زدہ مسلمانوں کی بڑی تعداد برزخی اور دیگر یورپی ملکوں میں پناہ لے چکی ہے، اور انہیں عیسائی مشنریوں نے آپک لیا ہے، بہت سے پناہ گزینوں نے مستقل شہریت کے حصول کے لیے عیسائیت کو اپنایا ہے، اس کا اندازہ عالمی میڈیا میں شائع اس رپورٹ سے کیا جاسکتا ہے جو گذشتہ دنوں منظر عام پر آئی ہے، رپورٹ کے مطابق فنلینڈ کی حکومت نے گذشتہ ایک سال کے دوران ایران، عراق، شام اور افغانستان سے فنلینڈ پہنچنے والے ان مسلمان تارکین وطن کی درخواستوں کو مسترد کر دیا ہے، جنہوں نے شہریت کے لالچ میں عیسائی مذہب قبول کر لیا تھا، جس کا رغل اس طور پر سانسے آیا کہ فنلینڈ کے چار سو عیسائی پادری ان مرتد مسلمانوں کی حمایت میں کھڑے ہو گئے، اور انہوں نے ایک پینشن کے ذریعہ فنلینڈ کے ایگریکیشن ڈپارٹمنٹ سے ایپل کی کہ مرتد ہونے والے تارکین وطن کو شہریت دی جائے، پادریوں نے حکومت کو آگاہ کیا کہ مسلم ملکوں میں مرتد کو اچھی نگاہ سے نہیں دیکھا جاتا، اور اسلامی اصولوں کے مطابق مرتد کی سزا موت ہے، اس لیے وطن کی واپسی میں ان کی زندگیوں کو خطرات لاحق ہیں، لہذا ان کی شہریت منظور کر لی جائے، اکتوبر ۲۰۱۷ء سے ستمبر ۲۰۱۶ء تک تین ہزار پانچ سو دس پناہ گزینوں نے شہریت کی درخواستیں جمع کرائی تھیں، جن میں ۱۸۲۹ درخواستیں رد کی گئیں، رد کردہ درخواستوں میں سے ۱۰۷ درخواستیں مرتدوں کی تھیں، عالمی میڈیا کے مطابق فن لینڈ کے عیسائی پادریوں نے پناہ گزینوں کو اسلام سے برگشتہ کرنے اور شہریت دوانے کے لیے انہیں مرتد بنانے کی غرض سے مشنری سرگرمیاں تیز کر دی ہیں، اور فن لینڈ حکومت پر زور دیا کہ وہ اسلام ترک کر کے عیسائیت قبول کرنے والے پناہ گزینوں کی درخواستوں کو ہرگز رد نہ کرے۔ جنگ زدہ مسلم ممالک سے ہجرت کر کے یورپ میں پناہ لینے والے جن تارکین وطن نے ارتداد کو گلے سے لگایا ہے انہیں اس بات کا قطعی احساس نہیں ہے کہ وہ کتنی عظیم نعمت سے محروم ہو رہے ہیں، نئی وی چینلوں کو انٹرویو کے دوران انہوں نے برملا اعلان کیا کہ وہ عیسائی ہیں، فن لینڈ کے ایک مقامی چینل کو انٹرویو دیتے ہوئے ایک ایرانی پناہ گزین مرتد علی رضا حسینی نے بتایا کہ اس نے عیسائیت قبول کر لی ہے، اور وہ اچھا عیسائی بننے کی کوشش کرے گا، فن لینڈ کے ایک چرچ میں مرتد بننے والے عراقی مشنری حسین محمد نے کہا کہ فن لینڈ میں زیادہ تر لوگ اس لیے امن سے رہتے ہیں کہ وہ عیسائی ہیں، ذرائع ابلاغ کی رپورٹوں کے مطابق فنلینڈ میں موجود پناہ گزینوں میں ترک اسلام کا رجحان بڑھ رہا ہے، ہر روز اس تا میں پناہ گزین مقامی چرچوں میں دکھائی دیتے ہیں، گذشتہ تین سال کے دوران ڈیڑھ ہزار سے زائد مسلم پناہ گزینوں نے عیسائیت قبول کر لی ہے، یہ صرف ایک یورپی ملک کی روداد ہے، جب کہ جرمنی، یونان اور دیگر ممالک میں پیش آئے ارتداد کے معاملات آئے دن اخبارات اور میڈیا کی زینت بنتے رہتے ہیں، حالیہ عرصہ میں برما میں ہونے والے مظالم کے نتیجے میں پناہ گزینوں کا جو سیلاب آیا ہے اس سے عیسائی مشنریاں فائدہ اٹھا رہی ہیں۔

اس وقت ملک میں ہا ہی کی صورت حال ہے، میڈیا پر مختلف خبریں گشت کر رہی ہیں، ملک میں انتخابات کا موسم جوں جوں قریب آئے لگتا ہے ہر دن ایک نیا ایٹھ اور ایک نئی خبر سامنے آتی ہے، حکمراں پارٹی کی ہر محاذ پر ناکامی اب عوام پر پوری طرح عیاں ہو چکی ہے، آنے والے اسمبلی انتخابات میں شکست کے خوف نے اسے بوکھا ہٹ کا شکار بنا دیا ہے، حقیقی مسائل سے عوام کی توجہ ہٹانے کے لیے متنازع بیانات کا ایک لانا ہی سلسلہ چل رہا ہے، سب سے بڑی خبر امت شاہ کے فرزند جے شاہ کی کمپنیوں کے منافع میں اچانک اضافہ سے تعلق رکھتی تھی، جسے "دی وائر" کی ایک خاتون صحافی نے آشکارا کیا تھا، اس خبر سے عوام کو بے خبر کرنے کے لیے اچانک تاج محل کا موضوع چھیڑا گیا، اور اس پر بیان بازی کا ایسا سلسلہ چل پڑا کہ ملکی عوام اسی میں الجھ کر رہ گئی، پھر سبھوں نے سر سے یہ غور کرنا ہی چھوڑ دیا کہ شفافیت کی وجوہ دار اور بدعنوانی کے خلاف جنگ کی علمبردار پارٹی کے صدر ان کی کمپنیوں میں اچانک منافع کا اضافہ کیا معنی رکھتا ہے؟ تاج محل پر رائے زنی کا سلسلہ ابھی تھما نہیں تھا کہ برسر اقتدار جماعت کے ایک دوسرے قائد نے ٹیپو سلطان پر نشانہ لگایا، ملک کی آزادی کے لیے انگریزوں سے لڑتے جان دینے والے ٹیپو سلطان کو قاتل، منتقد اور تعصب پرست قرار دیا، میڈیا کی توجہ پھر اصل مسئلہ سے ہٹ گئی، تاج محل کے خلاف نازیبا اظہار خیال کے لیے پہلے سے کئی شخصیتوں کو تیار رکھا گیا تھا، تاج محل جیسی محبت کی نشانی پر نفرت کی سیاست جاری تھی کہ پھر ہمایوں کے مقبرہ پر نیا تنازعہ کھڑا کیا گیا، اتر پردیش شیعہ وقف بورڈ کے چیرمین وسیم رضوی نے وزیر اعظم کو خط لکھ کر ان سے ہمایوں کے مقبرہ کو منہدم کرنے اور اس زمین کو قبرستان کے نام مختص کرنے کی اپیل کی، الغرض خبروں کا لامتناہی سلسلہ ہے، خبروں کے اس پتارے میں گذشتہ دنوں سوشل میڈیا میں ایک ایسی خبر نظر سے گزری جس نے سارے وجود کو جھوڑ کر رکھ دیا، خبر کا تعلق دہلی میں مقیم روہنگیا مسلم پناہ گزینوں سے ہے، دہلی سے تعلق رکھنے والے ایک معروف صحافی نے خبر دی کہ دہلی میں مقیم روہنگیا مسلمانوں میں سے قریب ایک سو افراد نے اسلام کو خیر باد کہہ کر عیسائیت گھلے لگایا ہے، ابتدا میں خبر پر یقین نہ آیا، لیکن تحقیق کے بعد پتہ چلا کہ خبر مصدقہ ہے۔

روہنگیا پناہ گزینوں کی حالت زار کسی وضاحت کی محتاج نہیں ہے، دنیا بھر کی عالمی طاقتوں کی آنکھوں کے سامنے روہنگیا مسلمانوں کی نسل کشی کا سلسلہ جاری ہے، لیکن امن کے ٹھیکیداروں سے مس ہونے کو تیار نہیں، ظالم بری فوج اسرائیلی ہتھیاروں کا بے تحاشہ استعمال کر رہی ہے، لاکھوں افراد جان بچا کر بنگلہ دیش کی سرحد عبور کر چکے ہیں، جب کہ ہزاروں انتہائی بے دردی کے ساتھ مارے جا چکے ہیں، پھر جن لوگوں نے بنگلہ دیش یا ہندوستان میں پناہ لے رکھی ہے ان کی حالت بھی انتہائی ناگفتہ بہ ہے، انہیں ایک طرف اگر وہاں کی شدید قلت کا سامنا ہے تو دوسری جانب مرکزی فرقہ پرست حکومت آرائیں ایس کے اشارے پر انہیں ملک بدر کرنے پر تلی ہوئی ہے، اگرچہ سپریم کورٹ کی مداخلت سے وقتی طور پر انہیں راحت ملی ہے لیکن تلوار منہمک ان کے سر پر لٹک رہی ہے، مودی حکومت سلامتی کے لیے خطرات کا بہانہ بنا کر ان تم رسیدہ مظلومین کو مزید صدمہ سے دوچار کرنا چاہتی ہے، اس وقت پوری دنیا میں پناہ گزینوں کی سب سے زیادہ شرح مسلمانوں میں ہے، عراق، افغانستان، شام اور یمن کی جنگوں میں لاکھوں افراد بے گھر ہو کر رز رز کی خاک چھانٹنے پر مجبور ہو گئے، بہت سے سمندر کی لہروں کی نذر ہو گئے، شام کے لاکھوں مسلمانوں نے یورپی ملکوں کا رخ کیا، جہاں ان کی شناخت کے لالے پڑنے لگے۔ دنیا بھر میں بدامنی اور جنگ کی آگ بھڑکانے میں سب سے کلیدی رول امریکہ اور اس کے ہمواعربی و عیسائی ممالک ادا کرتے ہیں، تاکہ جنگ کے نتیجے میں پیدا ہونے والی

## فرمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

☆ حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا: میرے بیٹے، اگر تم سے ہو سکے تو صبح و شام اس طرح گزار دو کہ تمہارے دل میں کسی کی طرف سے کوئی تکی اور کھوٹ نہ ہو، تو یہ ضرور کرو۔ پھر فرمایا: میرے بیٹے، یہ (دل صاف رکھنا) میری سنت ہے۔ جس نے میری سنت سے محبت رکھی (اور اس پر چلا) وہی میری محبت رکھتا ہے، اور جو مجھ سے محبت رکھتا ہے وہ جنت میں میرے ساتھ ہوگا۔ (ترمذی شریف)

☆ حضرت ابو لحوص الحشمی رضی اللہ عنہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے کہا: میں نے پوچھا، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم، اگر میں کسی آدمی کے ہاں جاؤں اور وہ میری مہمان داری کرے اور نہ میری ضیافت، پھر وہ آدمی میرے پاس آئے، تو آپ فرمائیے کہ میں اس کی مہمان داری کروں یا اس سے بدلہ لوں؟ آپ نے فرمایا نہیں، تم اس کی مہمان داری کرو۔ (ترمذی شریف)

☆ جس نے اپنے بھائی پر کوئی ظلم کیا ہو۔ عزت کے معاملہ میں یا کسی بھی چیز کے بارے میں، وہ آج کے دن ہی اس سے معاف کرالے، اس سے پہلے کہ اس کے پاس نہ دینا رہوں نہ درہم (کیونکہ اس دن) جتنا ظلم اس نے کیا، اتنی اس کی نیکیاں مظلوم کو دے دی جائیں گی اور نیکیاں نہ ہوں گی تو مظلوم کی برائیاں اس پر لاد دی جائیں گی۔ (بخاری شریف)



LEADING URDU JOURNAL OF IMARAT-E-SHARIAH  
BIHAR ORISSA JHARKHANDTHE **NAQUEEB** WEEKLY

PHULWARI SHARIF, PATNA 801505

SSPOS PATNA Regd.No.PT 14-6-15-17

R.N.I.N.Delhi, Regd No-4136/61

کوئی موسم ہو یہی سوچ کے جی لیتے ہیں  
اک نہ اک روز شجرِ غم کا ہرا تو ہوگا  
(حسن نعیم)

## طلاق شدہ خواتین اور سماج کی ذمہ داریاں

مولانا خالد سیف اللہ رحمانی

نکاح ایک ایسا رشتہ ہے، جس کے ذریعہ شوہر و بیوی کو جہاں شریک حیات اور نگہداشت میسر آتا ہے، وہیں عورت اور بچوں کو ایک سہارا حاصل ہوتا ہے، عورت ذہنی یکسوئی کے ساتھ بچوں کی پرورش کرتی ہے، سچے اطمینان و سکون کے ساتھ تعلیم و تربیت میں مشغول ہوتے ہیں، شوہر کسب معاش کی تنگ و دو میں اپنے آپ کو مصروف رکھتا ہے اور گھریلو ذمہ داریوں سے آزار دہن ہے، اگر کسی وجہ سے یہ رشتہ ٹوٹ جائے تو عورت سب سے زیادہ دشواریوں سے دوچار ہوتی ہے، اس کے لئے خود اس زندگی کو بوجھ بن جاتی ہے اور بچے چون کہ ماں کی ممتا کے بغیر زندگی کے ناہموار راستوں کا سفر طے نہیں کر سکتے؛ اس لئے جیسے ایک مرغی اپنے بچوں کو اپنے پروں میں چھپائے رکھتی ہے؛ اسی طرح ماں اپنی بے سہاراگی کے باوجود بچوں کو اپنے سینہ سے چمٹائے رکھتی ہے اور بچے بھی ماں کی گود میں جو سکون و راحت محسوس کرتے ہیں، سونے کی پیلنگ بھی انہیں وہ راحت نہیں پہنچا سکتی؛ اسی لئے اگر رشتہ ٹوٹ جائے اور طلاق کی نوبت آجائے تو خاندان بھر جاتا ہے اور ماں اور بچے بے سہارا ہو جاتے ہیں۔ ایسے مسائل کو حل کرنے کے لئے شریعت نے نفقہ و کفالت کا ایک پورا نظام رکھا ہے اور اس میں عورت اور چھوٹے بچوں کی خصوصی رعایت کی گئی ہے، افسوس کہ ہمارے سماج میں ایک تو طلاق کے بے جا واقعات پیش آتے ہیں، اور اگر طلاق کا واقعہ پیش آئی گیا تو طلاق کے بعد مطلقہ عورت اور بچوں سے متعلق جن حضرات کی جو ذمہ داریاں ہیں، وہ ان کو ادا نہیں کرتے، اس کی وجہ سے بہت سے سماجی مسائل پیدا ہوتے ہیں اور مسلمانوں کی کوتاہ عملی کی وجہ سے اسلام کی بدنامی ہوتی ہے اور لوگوں کو شریعت اسلامی پر زبان کھولنے کا موقع ملتا ہے۔ اگر کسی عورت کو طلاق دی جائے تو عدت کا نفقہ تو واجب ہے ہی، (المحیط الہرہ ۳۳: ۵۵۳۳) اور بہتر ہے کہ نکاح کوئی رقم بھی دے دی جائے؛ تاکہ مستقبل کی زندگی کے لئے کوئی سہارا بن سکے، اس کو "متاع" کہتے ہیں، قرآن مجید نے متاع دینے کی ترغیب دی ہے: ﴿وَلِلْمُطَلَّقاتِ مَتَاعٌ بِالْمَعْرُوفِ﴾ (البقرہ: ۲۳۱) اور متاع کی کوئی حد مقرر نہیں ہے، یہ طلاق دینے والے مرد کی استطاعت اور اس کے طرف کے اعتبار سے ہے کہ جس عورت کے ساتھ وہ زندگی گزار چکا ہے اور جس کو زندگی کی راہ میں اس نے تنہا چھوڑ کر بے فانی کا ارتکاب کیا ہے، وہ اس کے ساتھ کیا حسن سلوک کر سکتا ہے؛ تاکہ اس کی اس حرکت کی کچھ تلافی ہو سکے؛ لیکن عدت کے خرچ اور متاع کے علاوہ بعض اور ذمہ داریاں ہیں، جو اکثر حالات میں طلاق دینے والے شخص پر عائد ہوتی ہے اور وہ دو ہیں: ایک یہ کہ اگر اس کے بچے بھی ہیں تو وہ ان کا مناسب نفقہ ادا کرے، جس سے اس کی خوراک، پوشاک، علاج، تعلیم اور ہائش کی ضرورت پوری ہو اور وہ جس سماج میں رہتا ہے، اس سماج کے معیار کے مطابق پوری ہو، اگر اس نے دوسرا نکاح کیا اور دوسری بیوی اور اس سے پیدا ہونے والے بچے اس کے ساتھ ہیں اور مطلقہ بیوی سے پیدا ہونے والے بچے اپنی ماں کے ساتھ ہیں تو جس معیار کے مطابق اپنے ساتھ رہنے والے بچے کی پرورش کرتا ہے، ضروری ہے کہ اسی معیار کے مطابق اپنی سابقہ بیوی سے ہونے والے بچے کی بھی پرورش کرے، اگر اس نے ان دونوں بچوں کے درمیان مساوات اور برابری کا معاملہ نہیں کیا تو وہ کھنگار ہوگا اور اللہ تعالیٰ کے دربار میں اس کی باز پرس ہوگی، اگر اپنی اولاد کے درمیان برابری کا برتاؤ نہیں کیا جائے، یا ایک بیوی سے پیدا ہونے والے بچوں اور دوسری بیوی سے پیدا ہونے والے بچوں کے درمیان برابری کا معاملہ نہ کرے تو رسول اللہ نے اس کو جوہر (ظلم) قرار دیا ہے۔ (صحیح مسلم، کتاب النکاح، حدیث نمبر: ۱۶۲۳)

صاحب اولاد مطلقہ عورت کا دوسرا حق یہ ہے کہ جب تک وہ عورت ان بچوں کی پرورش کرتی رہے، اس وقت تک اس عورت کو پرورش اور نگہداشت کے عمل کی اُجرت دی جائے، جس کو فقہ کی اصطلاح میں "اُجرت حضانت" کہتے ہیں، (اللبانی: ۶۳۴۵) یہ اُجرت اتنی ہونی چاہئے کہ عورت کے کھانے پینے کی، لباس و پوشاک کی اور علاج و معالجہ کی ضرورت پوری ہو جائے اور یہ بھی واجب ہوگا کہ اس کے لئے مناسب ہائش کا انتظام کرے، (رد المحتار: ۵۶۱۳) گویا جب تک عورت طلاق دینے والے سابق شوہر کے بچوں کی پرورش کر رہی ہے، نفقہ کے بقدر اس کی اُجرت ادا کرنا واجب ہے اور حق پرورش لڑکوں کے سات آٹھ سال تک اور لڑکیوں کے بالغ ہونے تک ماں کو حاصل ہوتا ہے، یہ امام ابوحنیفہؒ کی رائے پر ہے، (الحنایہ: ۳۱۴/۳) امام مالکؒ کے نزدیک لڑکی اگر بالغ بھی ہو جائے تو جب تک اس کی شادی نہ ہو جائے، ماں پرورش کی حقدار ہے (اللبانی و تحصیل: ۱۲۰/۵) اور موجودہ دور میں یہی رائے زیادہ قابل عمل ہے، جو ان لڑکی کو تنہا باپ کی پرورش میں دے دینا یا ایسی جگہ رکھ دینا جہاں اس کے قریب العروس تیلے بھائی بھی رہتے ہوں، فتنہ سے خالی

نہیں ہے، ماں جس طرح بیٹی کی محبت و عصمت اور عزت و آبرو کی نگہداشت کر سکتی ہے نہ باپ کر سکتا ہے اور نہ سوتیلی ماں سے اس کی امید کی جاسکتی ہے، اس طرح طلاق پانے والی عورت کو پانچ دس سال کی ایسی مہلت مل جاتی ہے جس میں اس کو اپنے گذران کا سہارا ہو جاتا ہے اور یہ ایسی مدت ہوتی ہے جس میں وہ اپنی زندگی کو ایڈجسٹ کر سکتی ہے۔ مطلقہ عورت سے متعلق بڑی ذمہ داری اس کے باپ کی ہے، اگر طلاق دینے والا مرد موجود نہ ہو، یا عورت کو ضروریات زندگی حاصل نہیں ہو پارہی ہو، خواہ اس لئے کہ کسی بچے کی پرورش اس کے ذمہ نہیں ہے، کہ وہ اجرت پرورش کی مقدار ہو، یا اس لئے کہ مرد کو دینا چاہئے؛ لیکن اللہ سے بے خوفی اور اپنی ذمہ داری سے غفلت کی بنا پر وہ اپنا فریضہ ادا نہیں کرتا، ان تمام صورتوں میں باپ کی ذمہ داری ہے کہ بیٹی کا نفقہ ادا کرے، اس کے پیدا ہونے کے وقت جس طرح اس نے اس کا استقبال کیا تھا، اسی طرح خدا خواستہ وہ بیوہ یا مطلقہ ہو کر واپس آئی ہے تو اس وقت بھی اس کا استقبال کرے اور اسے بوجھ نہ سمجھے؛ کیوں کہ وہ اسی کے دل کا ٹکڑا اور اسی کی آنکھوں کی ٹھنڈک ہے۔

نفقہ کے معاملہ میں شریعت نے بیٹی کو بیٹے پر مقدم رکھا ہے، بیٹا اگر بالغ ہو جائے تو باپ پر اس کے نفقہ کی ذمہ داری باقی نہیں رہتی، (فتاویٰ قاضی خاں: ۲۱۹/۱) اسی طرح اگر بیٹا کسب معاش پر قادر ہے تو باپ اسے مجبور کر سکتا ہے کہ وہ خود محتک کرے اور اپنی روزی روٹی کے مسائل کو حل کرے؛ لیکن اگر لڑکی بالغ ہو جائے تو جب تک اس کی شادی نہ ہو جائے، باپ پر اس کا نفقہ واجب ہے، (فتح القدر: ۴۱۰/۳) اور اگر وہ کسب معاش پر قادر ہو تب بھی باپ اسے اس پر مجبور نہیں کر سکتا، (فتح القدر: ۴۱۰/۳) اسی طرح اگر بیٹی بیوہ ہو جائے یا اسے طلاق دے دی جائے اور اس کے پاس اتنی دولت نہیں ہو کہ وہ خود اپنی ضروریات پوری کر سکے تو پھر والد پر اس کے نفقہ کی ذمہ داری لوٹ آئے گی اور اس پر بیٹی کے اخراجات پورے کرنا ضروری ہوگا، (فتح القدر: ۴۱۰/۳) نیز باپ کا یہ نفقہ ادا کرنا بطور احسان کے نہیں ہے؛ بلکہ یہ اس کا شرعی فریضہ ہے؛ اس لئے اس کے دوسرے بیٹے اور بیٹیوں کے لئے جائز نہیں ہے کہ وہ اپنے باپ کو اپنی بہن پر خرچ کرنے سے روک دے۔

یہ بات بھی ذہن میں رکھنی چاہئے کہ جیسے دوسرے لوگوں پر خرچ کرنا باعث اجر و ثواب ہے، اسی طرح اپنی اولاد پر خرچ کرنے میں بھی ثواب ہے؛ چنانچہ حضرت ابن مسعود انصاریؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہؐ نے فرمایا: جب کوئی مسلمان اپنے بال بچوں پر اخلاص کے ساتھ اللہ کی رضا کے لئے خرچ کرتا ہے تو اس میں بھی صدق کا ثواب ہوتا ہے: "اِذَا انْفَقَ الْمُسْلِمُ نَفَقَةً عَلَىٰ اَهْلِهِ وَهُوَ يَحْتَسِبُهَا كَانَتْ لَهُ صَدَقَةً" (صحیح البخاری، باب فضل النفقة علی الاھل، حدیث نمبر: ۵۳۵۱) اور خاں کر بیوہ عورت کی خدمت و اعانت کی بڑی فضیلت بیان کی گئی ہے، حضرت ابو ہریرہؓ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد نقل کرتے ہیں کہ بیوہ عورت کی خدمت کرنے والا اللہ کے راستہ میں جہاد کرنے والے کی طرح، یا اس شخص کی طرح ہے، جو رات بھر نماز پڑھتا ہو اور دن میں روزہ رکھتا ہو: "... كَسَالْمُجَاهِدِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَكَالْقَائِمِ اللَّيْلِ، الصَّائِمِ النَّهَارِ" (صحیح البخاری، حدیث نمبر: ۶۰۰۶) ایک اور موقع پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان لوگوں کا ذکر فرمایا، جن کو اللہ تعالیٰ قیامت کے دن عرش کے سایہ میں جگہ دیں گے، اس میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے یتیم یا بیوہ کی کفالت کرنے والے کو بھی شام کیا: "مَنْ كَلَفَ یتیمًا او ارملة اظله الله في ظله وادخله جنته"۔ (المجم الاوسط: حدیث نمبر: ۹۲۹۲) نیز حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وفات کے قریب بالکل آخر میں تین باتوں کی نصیحت فرمائی: نماز کے معاملہ میں اللہ سے ڈرو، غلاموں کے معاملہ میں اللہ سے ڈرو، دوکڑوں کو لوگوں (بیوہ عورت اور یتیم بچہ) کے سلسلہ میں اللہ سے ڈرو، (شعب الایمان: ۳۱/۴۰۴)

جو حکم بیوہ کا ہے وہی حکم بدرجہ اولیٰ اس مطلقہ عورت کا ہے، جس کا کوئی سہارا نہیں؛ کیوں کہ بیوہ کو لوگ رحم کا مستحق سمجھتے ہیں اور مطلقہ کے بارے میں عام طور پر یہ سوچ ہوتی ہے کہ اس کو اس کی بدزبانی و بد اخلاقی کی وجہ سے طلاق دی گئی ہوگی؛ اس لئے رحم کا جذبہ ہوتا ہے، اور اس کی مجبوری اور بڑھی ہوئی ہوتی ہے؛ حالانکہ طلاق کے اکثر واقعات میں مرد کی زیادتی ہوتی ہے نہ کہ عورت کی؛ اس لئے وہ زیادہ رحم کی مستحق ہے، پس جو اجرتی بیوہ کی پرورش میں ہے، مطلقہ کی پرورش میں بدرجہ اولیٰ ہوگا اور اگر وہ مطلقہ بیٹی یا بہن وغیرہ ہو تو اس میں اجرت اور بھی بڑھ جائے گا؛ کیوں کہ یہ ایک بے کس اور ضرورت مند کی مدد بھی ہے اور شریعت داری کا پاس دلچاسی، اگر مطلقہ کے پاس خود اپنے نفقہ کا سامان نہ ہو، اور والد بھی نہ ہوں تو پھر ان کے نفقہ کی ذمہ داری دوسرے محرم رشتہ داروں سے متعلق ہو جاتی ہے: نفقة الاخوان والاخوات والاعمام والعمات والاخوان والخالات واجبة بشرط العجز مع قیام الحاجة۔ (عمدة القاری: ۱۳/۱۲) (بقیہ، صفحہ: 6 پر)